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Ml l i t AR ISTI Baroni premoga še vedno 
» S »h«e»»j» ied-keif 

Tu 80 predlogi In protipredlogi. 
__ Mornarice bodo po tej kon 
ferenci pojačane. -J Noben 
pameten ¿lovek ne verjame, da 
^re za znižanje oborožene sile 
na morju. 

Washington, D. C. — Slišijo 
se glasovi in smeh v svetlih hod-
nikih v mornariškem poslopju, 
odkar se je otvorila konferenca 
za znižanje oborožene sile na 
morju v Ženevi. 

Zakaj pa ne? Kajti vse pred 
loge za mirovno konferenco so 
bile izdelane po paznem posve-
tovanju in uvaževanju vseh o-
kolnosti od strani mornariškega 
departmenta, ki nI naklonje po-
godbi izza leta 1922. 

Iz razprav, ki se vrše na kon-
ferenci, je posneti, da mogoče 
tam v ozadju tole tiči: 

Združene države se mogoče 
oprimejo programa za gradnjo 
križarjev, da bo njih moč enaka 
moči Velike Britanije, ki zdaj 
lastuje največ teh peklenskih 
Hitroplovnih strojev na morju. 

Japonska bo zahtevala, da je 
njena moč v pomožnih ladjah e-
naka moči Anglije in Združenih 
držav po odmerku 5-5-5., 

Anglija bo zahtevala, da ob-
drži premoč na morju, kiasirav-
no bo predlagala, da se kaliber 
topov na križarjih zniža na šest 
palcev. 

Ženevska konferenca pomeni 
pridobitve za zagovornike velike 
mornarice v vseh treh deželah. 
Republikanska administracija ni 
na ta način zadostila le željam 

Mezdna konferenca v Chicagu ne kaže Ae najmanjšega 

sporazuma. Fishwick vztraja, da rudarji nt bodo 

sprejeli znižanje mezde. Baroni jokajo, da jim ne-

unijski rovi na jugu povzročajo izgubo. 

Chicago.—Tretja seja konfe-
rence med zastopniki rudarjev 
in lastnikov premogovnikov v 
Illinoisu, ki se vrši v Auditori-
um hotelu v Chicagu, je poka-
zala, da so baroni premoga še 
vedno trmoglavi kakor so bili v 
zadnjem marcu, rudarji pa rav-
no tako vztrajni pri svojih za-
htevah. 

Harry Fishwick, predsednik 
12. distrikta organiziranih ru-
darjev, ki vodi pogajanja v i-
menu organizacije, je dejal ba-
ronom v sredo, da njegova dolž-
nost je, da zahteva nadaljevanje 
jacksonvillske mezdne lestvice 
in nič manj. Pri tem rudarji 
ostanejo. Predlagal je tudi, da 

lastniki postavijo varščino 
(bond) za mezdo, rekoč, da so 
rudarji izgubili milijon dolar-
jev vsled finančnih polomov o-
peratorjev. 

Magnat Rice Miller, ki vodi 
pogajanja v imenu lastnikov ro-
vov, je dejal, da unija še ni 
predloiila "nobenega koristnega 
načrta, pač pa samo škodljive." 
Jokal se je, da družbe v Illinoi-
su ne morejo konkurirati z ne-
unijskimi premogovniki v Ken-
tucky ju, iz katerih prihaja pre-
mog v Chicago ceneje kot iz II-
linoisa. Grozil je, da illinoiski 
premog izgubi ves trg in potem 
bodo jame zaprte, če rudarji ne 
sprejmejo redukcije. 

Š e e n d o k a z 
j e b i l n n i č o n 

\Saccova kapa" ne bo igrala več 
uloge. — Mladi odvetnik, sin 
švedskega socialista, je hitro 
pokazal, da taki dokazi spa-
dajo v bajkotdovje. 

Boston, Mass. — "Saccava 
kapa" je igrala veliko vlogo pri 
obravnavi proti Saccu in Van-
zettiju. Ampak zdaj je ta do-
kaz raztrgan in razcefedran. 
Uničil' ga je mladi odvetnik, 
George Branting, sin bivšega 

^ p socialističnega odvetnika ,na 

v^tthT l i ^ S i i W i v ^ e w . j t l je prišel nalašč 
za hitrejše in večje križarje, 
ampak je tudi vrgla drobtlno 
miroljubnemu srednjemu zapa-
du. 

Coolidge in njegovi podporni-
ki žele, da on tretjič kandidira. 
Postali so vznemirjeni zaradi o-
pozicije proti imperijalistični 
politiki v Nikaragvi, Mehiki in 
Kitaju. Takrat je prišla nade-
budna misel, da se skliče konfe-
renca za 'znižanje oboroževanja," 
ki odvzame javno pozornost od 
vojni podobnih potez v latinski 
Ameriki in na Daljnem vztoku. 

Ako bo ljudstvo zunaj Wash-
ingtons razumelo pomen raz-
oboroževalne konference v Že-
nevi, je vprašanje, ampak tukaj 
«e ne da premotiti nihče glede 
igračkanja v domačih zadevah 
in mednarodne važnosti igre v 
Ženevi. Konferenca se smatra 
za Coolidgevo mojstersko stra-
tegično potezo, ki prinaša mili-
taristom, kar žele, ljudstvo pa 
izroča pacifistični kos zlata. Ne 
Coolidge ne Kellogg ne smatra 
konferenco za resno. Hugh Gib-
bon, nižji diplomat, poslanik v 
Švici, je na Čelu delegacije. Clan 
delegacije je tudi admiral Hila-
rij P. Jones,' ki ima nalogo, da 
«o zaščiteni mornariški interesi. 

Kakšen bo potek konference? 

Amerika hoče, da se obdrži 
tat maksimum deset tisoč ton 
^ križarje, ki nasprotuje Japon-
c i in britanski zahtevi za 
maksimum od 6,000 do 8,000 
ton. 

Amerika je proti znižanju to-
bojnih ladij, češ, da se ne 

^'»re revidirati pogodba wash-
'ngtonske konference izza let 
1921 —22, ker Italija in Franci-
ja nista zastopani na konferen-
ci. 

Amerika se ne mara razgo-
varjati o svojih utrdbah na Ha-
vajskem otočju in drugih posto-
jankah v Pacifiku ali o Interna-
cionalizaciji panamskega pre-
kopa. 

l>*<-k povožen na an rt, ko je 

reM bratca. 

Ameriko, da študira Sacco-Van-
zettijevo pravdo. 

Ta kapa je igrala veliko vlo-
go. Po aretaciji je bil Sacco pri-
siljen od brooektonske policije, 
da si je dal kapo na glavo in stal 
z njo na glavi, da so priče rekle, 
ali je pravi ali ne pravi ropar. 
O kapi so govorili, da so jo našli 
na mestu, na katerem je bil iz-
vršen umor. Sodnik Thayer je 
menil, ko je prvikrat odklonil 
novo obravnavo, da je najdena 
kapa velik dokaz, da je Sacco 
kriv umora. 

Ampak Branting se ni dal 
premotiti s takimi "dokazi". 
Hitro je pronašel, da je bila 
kapa najdena še le štiri in dvaj-
set ur po izvršenem umoru. Ker 
je pa v tovarnah Slater and 
Morril kompanije, kateri so ro-
parji odnesli denar in ki je bila 
gotovo zainteresirana, da se 
krivci hitro kaznujejo. Kakšnih 
24 ur še kasneje je pa kompani-
ja izročila nekemu policaju v 
Braintreeju kapo. Ime tega 
policaja imajo zdaj zagovorniki 
Sacca in Vanzettlja. 

"Saccova kapa" je goljufija 
ali pa zmota. Tako sodi Timothy 
Collins, poročevalec za dnevnik 
"Boston Globe". Ta poročeva-
lec je bil pol ure kasneje na 
mestu umora. • Poročevalec je 
takoj spisal policijske iakte, 
toda o kapi ni besedice. Ni je 
bilo prihodnji oan, ne prihodnji 
teden, ampak šele po več tednih. 

Branting ima zdaj Collinsovo 

poročilo. 

Zdi se, da je bila "Sarcova 
kapa" le kasnejši člen pri omre-
ienju obeh nedolžnih italijan-
skih delavcev. 

Nova kriza v Angliji 
Roj med delavci in reakcijo radi 

oživljanja višje zbornice. De-
lavaka stranka zahteva Oflpra-
vo lordakih privilegijev In ocf 
klanja aedeže. * 

London, 23. jun.—Reakcijo-
narna angleška vlada si je izmi-
slila nov trik za ugppobitev de-
lavske politične sile. Reformi-
rati hoče višjo ali lordsko zbor« 
nieo angleškega parlamenta, ki 
je bila od zadnje radikalne re-
forme pred dvanajstimi leti sko-
raj brez moči. 

Lord .Birkenhead je izjavil 
v6e*aj,<tl* vlad« mora izsiliti re-
formo lordske zbornice še pred 
prihodnjimi volitvami. Vojvo-
da iz Northumberlanda, drugI 
reakcijonar, je pa rekel, da an-
gleški parlament mora dobiti 
nazaj svojo "varnostno zaklop-
ko," to je moč, da lordi lahko 
vetirajo sklepe nižje zbornice. 
Opozarjal je na veliko nevar-
nost, ki preti Angliji od sedanje 
zbornice. Parlament, kakršen 
je danes, lahko odpravi monar-
hijo in uvede sovjetsko republi-
ko na postaven način,,ako so-
cialisti ali komunisti dobe veči-
no. 

Delavska stranka je naznani-
la, da se bo bojevala z vsemi si-
lami proti reformi lordske zbor-
nice. Stranka odklanja sedeže 
delavcev med lordi, ki jih pri-
pravlja vlada kot vado, ter. za-
hteva, da se lordska zbornica 
sploh popolnoma odpravi, ker je 
nepotrebna. 

CMcago, IUH petek, 24. junija (June 24), 1927. 
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Filmski wojjnoÄjo 
so znfiali j^aio 

Redukcija v I lolly wood u sa 
igralce in igralke, kl preje-
majo več kot $50 v tednu. 

\AM Angele* , CaL— Magnatje 
filmov so 22. t. m. naznanili, da 
znižajo plače za 10 odstotkov 
vsem Igralcem In igralkam v 
Hollywoodu. ki zdaj prejemajo 
več kot |50 tedensko. Jeaae L. 
l,a*ky, predsednik korporaclje 

CEV OPEHARJE-
NIH ZA MEZDO 

Ta sramotna pesa Ae pontoji. — 
Je preostanek le ista temnih 
čaaov, ko je bil podjetnik ali 
goapodar neomejeni gonpodar 
nad delavcem. 

Waahlngton, D. C. — Ameri-
ški delavci ao vsako leto ogolju-
fani še za milljoae dolarjev, ker 
podjetniki ali delodajalci nočejo 
plačaU zaslužene mezde. Ta na-
vada, ki je Ae preostanek Izza 
temnih čaaov, je veliko zlo, ki 
je še ugnjeadeno po poročilu 
biroja za delavako statistiko de-
lavskega departmenta v Ame-
riki. 

Biroj pravi, da Ae postojl zelo 
obsežno* izkoriščanje delavcev, 
ker se deUkvcem ne izplača za-
služena mezda. Leta 1026 je 
bilo 28,400 slučajev, da so se 
delavci obrnili na uradnike 
državnih departmeptov v šest-
najstih državah za izplačilo 
mezde, ker jo podjetniki niso iz-
plačali. Mezda, ki ni bila izpla-
čana, je pa zneala 11.216.000. 
Veliko delavcev, katerih mezdo 
so podjetniki (meninič tebinlč 
pridržali, se pa pl nikamor obr-
nilo za Izplačilo iqezde. 

Odbornik idelavskih strokov-
nih organizacij .izjavljajo, da 
ta grda navada, ki ni je navadno 
goljufanje delavcev ca mezdo, ki 
so jo pošteno zaslužili. ne bo od-
pravljenega, dokler države np 
bodo sprejele zakonov, ft dolo-
čajo jetniško kazen za podjetni-
ke, ako ne izplačajo zaslužene 
mezde. 

Neizplattlo zaslužene mezd« 
je navadna «M|afija. .veliko 
bolj nesramna in grda, kot po-
narejanje čekov. 

Črnogorski delavec, ki si je 
prizadeval leta, da dobi Izpla-
čano mezdo, je zbolel na umu in 
je v blaznosti ustrelil goljufive-
ga pojetnika. Kalifornijska so-
dišča so ga obsodila na amrt in 
bo obešen, ako ga governer ne 
pomilosti. Odborniki delavskih 
strokovnih organizacij vprašu-
jejo, ako je to pravica, ki se deli 
delavcem ? 

Asglija boče policijsko 
kosH-oti vseh oeeaaov 

M. •!• .1 • 1 . 

Razoroftltvena farna v Ženevi je 
Vedno lepAa. 

Ženeva, 28. Jun.—'Velika Bri-
tanija je ^čeraj na konferenci 
treh pomorskih velesil za zmanj-
šanje bojnih mornaric dala ve-
deti, da edina voda, za katero 
se ona ne interesira, je voda v 
manjših jezerih in steklenicah. 
Vsa slana voda. ki se nahaja v 
sedmerih morjih sveta, pa mora 
biti pod njeno |>ollcijsko kon-
trolo. V tem smislu se glasi po-
ročilo, ki ao ga predložili angle-
ški navalni tehniški zvedene!. 

Pusti v francoski armadi; 
stavka bretonskih ribičev 

•4 m 

Vlad» je prepadena vsled itirih vojaških uporov, ki jih 
pripiaujejo komunistični propagandi. Katoliški ri-
biči ao ae prelevili v "boljAevike." 

Parts, 23. jun:—Buržonznlm 
krogom v Franciji je te dni za-
stala sapa, ko je prišla vest, da 
so ne v teku enega tedna pripe-
tili štirje punti v francoski ar-
madi. Podrobnoeti uporov še 
niso znane, ker jih vlada prikri-
va. Znano je le toliko, da se je 
zadnji teden uprlo gotovo Ite* 
vilo vojaštva v Bourgsu. Pred 
par dnevi je pa rebelirslo 800 
rezervistov, ki so bili poklicani 
na orožne vaje zA 25 dni v 
Bourg-Lasticu. 

. Vojaški uporniki so peli "In-
ternacionalo" in "Carmagnole" 
(pesem Iz Časpv prve francoske 
revolucije) ter vzklikali: "Dol 
z vojnim ministrom Painlevom, 
dol s vojaškim vetbanjem I" Vo-
jaki so zaprli svoje Častnike, ko 
pa ao častniki zahtevala od po-
veljujočega generala, naj kas-
nuje ves polk, je general—od-
klonil zahtevo. 

Drugi puntl so izbruhnili v 
treh vojaških središčih. Po pet-
ju in govorjenju vojakov akle-
pajo, da so rezervisti dodobra 
prežeti s komunistično propa-
gando. 

Reakcljonarji zdaj zahtevajo, 
da vlada brž udari po "rdečem 
gibanju" v Franciji. Marcel 

Trojna ofenzivo za 
Poking prvo dni jnHjo 

Ameriški nenatorjl In 

nlkl na Kitajskem. Wheeler 

Iz Montane je tudi tam. 

ftangaj, 28. Jun. — Generala 
Feng Juhsiang in Ciang Kajšek, 
glavna voditelja kitajskih re-
volucljonsrnlh armad, sta za-
ključila, da končni napad na 
Peking se začne 1. Julija. Tri ar-
made, ki bodo prodirale iz Tsl. 
nanfuja, Klnhana In Lunghaja. 
od koder vodijo železnice v glav-
no mesto, bodo tvorile glavni 
na nad, 

nangaj, 23. jun. — Grupa a-
meriških senatorJpv in kongres-
nikov, ki te dni potuje po Ki-
tajskem, značl, da vlada Zdru-
ženih držav namerava v krat-
kem priznati revolucijonarje. 
Senator Hiram Bingham Iz Con 
necticuta je te obvozll sever In 
zdsj ogledava jug. Te dnt Je 
poaetil Nanklng in Hankov. Ke 
nator potuje po reki Jangtac na 
ameriškimi rušllcy, Kazen nJe-
ga ata tukaj še ( f tOM** «off 
1z VVeat Virginlje j t Burton K. 
VVheeler, znani profresivec iz 
Montane, ki je prišel na Kitaj-
sko s svojo aoprogo. Na Kitaj-
skem Je tudi kongresnik !>yer 
i t Missourija. 

Cachin, vodja francoskih komu-
nistov, je bil nedavno obsojen 
na šest mesecev zapora radi agi-
tacije v armadi, ker |>a kot po 
slanec uživa imuniteto, je še 
vedno na prostem. Drugi ko-
munistični poslanec Doriot se je 
te dni vrnil Is Kitajske in zad-
njo nedeljo je na shodu, ki se 
ga jfe udeležilo 15,000 delavcev, 
rekel, da francoske čete na KI 
tajskem bodo prej streljale na 
svoje oficirje kakor na Kitajce. 
Vsled te Izjave bi ga zdaj radi 
aretirali, a ne morejo mu nič, 
ker ga čuva poslanska Imuni 
teta. 

Drugi dogodek, ki je pretre-
sel Francijo, je štrajk ribičev 
v Rretonu. Bretonski ribiči, ki 
so doslej veljali za skalo fran 
coskoga katollčanstvn in mon 
arhlzma, so pred par tvdnl za 
stavkali, ko ao jim znižali plačo 
od 22 na šest centov za funt 
sardin. J 

Listi zdaj jMiročajo, da »<J 
prej tako katoliški in |>ohlevnl 
ribiški delavci v dveh tednih po-
stali "divji blljševikl," ki so ž« 
organizirali "sovjete" in svoje 
komisarje, nosijo okrog rokava 
rdeče trakove in prepevajo "In-
ternaclonalo" ter "6armagnole." 

Trookl) • U e l i a a , 
da 1« ateal As|ll)st 

Uuakl komenlati m« grenijo s 
Izključitvijo is stranke. — 
AngleAka delavska ekaekutlva 
obaoja ekaekuclje v Moakvl. 

Položili ao na mizo zemljevid In . . . 
pokazali, da pomorske t r g o v s k e * vladajo v premo 
linije Velike Hritanlje križajo govniku. 
vso zemeljsko kroglo tako nn Unslng, Knns.--IJpor H2M 
gosto, da ni niti <-no morje Iz kaznjencev v tukajšnjem pre 
vzeto. Vsled tega-ao rekli- mogovnlku, ki so 21. Junija pre-
mora Velika Britanija Imeti naj ™gall 14 stražnikov pod sam 
večjo UmaAo krltark in drugih 1 J" In osvojili Jamo, še ni kon-

¡»aramount-Famous Players-La- manjših bojalh ladij. V sn*lo no uporniki t * -

Iky Je dejal, da je v filmski ln-| Ameriški delegat j , ao e t r m e - H " » Mnlčnrju na površju. 
dustriji nastala kriza In kmalu II, ko ao gledali na zemljevid, na 

da ae imajo ujotl atražnlki do. 

Mohamedaiiaki popi prekleli 
radio. 

Tiflis, .28. Jun.—Mulahi ali 
mohamedanski duhovni v Sva-
netiji na južnem pobočju Kav-
kaškega pogorja so napovedali 
sveto vojno radiu. Ko Je pred j vi 

pride splošna redukcija mezde 
Na zvezde, ki imajo pogodbe i 
magnatl. bo narejen apel, da si 
same znltajo plače. 

katerem no van morja na svetuj • " ™ 
označena kot-an*leška morja, " f J ^ n j a U j ' n ' 

cigaret, radi česar ao ae uprli. 
¡.lelničar upa, da ae Jetniki po-
dajo, kadnr bodo Izstradani pod 
zemljo. 

Monkva, 28. Jun. — Nikolaj 
Buharln, sedanji predsednik ek-
sekutlve tretje internaeionale 
in glavni urednik "Pravde," cen-
tralnega glasila ruske komuni-
stične stranka, jo včeraj zapisal 
v tem listu, da sta !<oon Troc-
klj In Gregorij Zlnovjev "sode-
laven agentov Veliko Britanije" 
In da članstvo stranke zahleva 
njuno Izključitev. Iluharln na-
znanja, da bosta TrockIJ In Zl-
novjev kmalu Izključena Iz cen-
tralnega odbora stranke, kjer še 
Imata edino vplivno odbornl* 
štvo, nakar mora slediti Izklju-
čitev Iz stranke. 

I^tfidon, 23. Jun, Kkseku-
tlvl delavske stranke In Kongre 
sa strokovnih unij v Angliji sta 
včeraj v skupni konferenci za-
vrgli prošnjo vseruske strokov-
ne zveze za skupni aealanek ru-
skih in angleških delavskih vo-
diteljev, iz katerega se naj Izci. 
ml akcija enotne fronte proti o-
fenzlvi Velik« Britanije napram 
sovjetorn. Dalje sta ekaekutivi 
prejeli reeolu( ijo. s katero <»l» 

sej a ta ekaekutlranje dvajsetih 
oseb v Moskvi takoj |>o umoru 
sovjetskega poslanika v Var-
šavi. Resolucija se glasi, du 
"pobiJanje umora z umorom Je 
degradirana taktika, nevredna 
civiliziranega življenja, ki bo 
sovjetakl Uniji več škodila ka-
kor koristila." 

FAMZHI ZAKON 
JE HA PREIZ-

KHlHJI 
t'nI ju za amerlAke civilne avo-

bodAČIne je predložila vlogo 
za ponovno sanllAanJ^ Bum-
nove zadeve. \ 

Waahlngton, D. C. — Sodni-
kom najvišjega zveznega sodi-
šča je bila predložena vloga, da 
izščistijo protislovja, ki postoje 
v dveh odlokih in ki se tlčeta 
dveh ČlsnoV delavske organiza-
cije I. W. W. Prvi odlok pošlje 
William Burnstt v kalifornijsko 
Ječo, drugi |>a oprosti Harod B. 
Fiskeja v Kansasu, Oba sta bila 
obsojena, ker sta bila člana de-
lavske slndlkallstlčne organiza-
cije I. W. W. 

Odvetniki Unije za ameriAke 
civilne svobodščine so vložili pe-
ticijo za ponovno zaslišanje, češ, 
da je v Burnsovem slučaju pri-
zadeta tudi ustava. Zaradi aln-
dikalističnega zakona v Kalifor-
niji je bilo poslanih veliko držav-
ljanov v ječo, ker so Izvršili edi-
ni prestopek, da so bili člani te 
sldlkalistlčne organizacije. Od-
vetniki naglašajo, da štirinajsti 
amendment pravi, da se ne more 
nobenemu državljanu vzeti svo-
boda kot le zakonitim potom. 

Najvišje sodišče Je pa v Burn-
sovem slučaju odločilo, da Je de-
lavec, ki Je član organlsaeije 
1. W. W., avtomatično krAil U 
zakon, V Fiskovem slučaju Je 
pa najvišje sodlAČe Istega dneva 
odločilo, da Flsk nI Izvršil nobe-
nega zločina, ker je raideljeval 
predgovor slndikallstlčne orga-
nizacije i. W. W. 

Odvetniki Unija M ameriške 
civilne svobodščine argumenti-
rajo, ako Piske nI livršil zločina, 
ga nI Izvršil tudi Bilrns, katere-
ga delo v sindlkallstlčnl organi-
zaciji Je bilo ravnotako, kot je 
bilo Flskejevo. 

Ako sodišče ugodi peticiji u 
obnovitev zaslišanja, tedaj bo 
kalifornijski zakon proti krimi-
nalnemu sindikallzmu zopet Iz-
ročen preizkušnji in Burna bo iz-
puščen iz Ječe. Heveda sodišče 
nI obvezno še enkrat zasIlAat! to 
zadevo. 

Kavno ob tistem čaiu, kot se 
Je najvišje sodišče Ureklo proti-
slovno v zadevah Burnsa In Fi-
skeja, Je poslalo Charlotte Anlto 
Whitney iz Osklanda, Cal., v Je-
čo. Whitneyjeva Je bila članica 
komunistične delavske stranka, 
predhodnice delavska (komuni-
stične) stranke in Je bila sojena 
na podlagi obtožbe, da je kršila 
protislndlknlističnl zakon. Li-
beralci in zastopniki delavakih 
strokovnih organizacij si priza-
devajo vplivati na guvernerja 
Youngs, da pomilosti Whitney-
Jevo.. . 1 

Byrd taka in M u 
Odlaša polet od dneva do dneva 

radi mornklh v i h a r j e v . — 
Chamber lin v Pragi. 

Jofietaka trojica ho obešena I VI 
julija. 

Zakon primarnih volitev v lili- Jollet. I I I . T r o j i c a morilcev 
noine razveljavljen. I jefničarja Petra Klelna, ki Je o-

Springfield, III.—I>ržavno vr 1 stala od prvotne Aestorie* po 

Mladenič padel a 14 nadalropje 
In ne ubil. 

Chleago, 23. Jun. — Kdmuml 
Walker, I Mlet nI mladenič, jis 
včemj padel Iz H nadstropja Iz 
sptfijače v Maller poelopju na 
5 H. Wabash avenujl In bil na 
mestu mrtev. Upoaljen Je bil 
pri neki tiakaraki firmi. 

Oče ebll napadalca hčere na 
eeMj l . 

Diivnan, Okla., 23. jun. 

kandi-' ne Tako je z a k l j u č i l o vrhovno I Arch Ollbrenth. oče dekleta, ki 

hovno "«»dišče je 22. t. m. raz- treh bnyih Iz Ječe, bo obešena! 
levilo zakon . primarnih slljlft. Julija — ako prej ne pobeg • 

sveto vojn«» —. ' -^Inmriiskih volitev za kandi- ne. Tako je zaključilo vrnovno « n n «#...».-..n, 

krstkim prišel v Svanetljo maj- |eu l « l0 j državno aodJAče v Kpringfieldu je obdolžila B. F. Coaa, d . Jo Je 
hen prejemnik iz Kvrope. so ~ ^ ^ ^ ^ ^ |v „r#<io. ke je tavrgUi prtelv ob-! napadel in zgrabil, je včeraj tU-

I-UI V konferenci in kot neustaven. . „ V . t-i ... /ii.«»lk«f»i n , 
i! rok le I i radio kot "h u- niča mora ^ s p r e j e t i druge- -ojencev. Po 

S J ! J 4 .S » u ruki vero ira, če noče imeti političnega ka- Ae vedno na 
Enajstletni Robert Harth je dičevo iznajdbo, ki ruši ver g * m ( l a a M dva, ker tretji, Mehika 
iŽfcrsj r ^ u g v o j e i a 7letnega preroka Mohameda Nato so osa v prinoonjem ^ Ciregortn Rlzo, je bil ubit 

Italija prevzela albannke ponle 
e llelgrada. 

Rim, 23. jun—Italijanski po 
•lanik v Belgradu Je včeraj pre,| 
vzel posle albanakega |ioalanl-

ns šiva v svojo oakrbp, ko Je ad-| mulahi zbrali v apr^rtTd^ge-1 «ojencev. Pilovlca Aestortee Jelkaj na dietrlktnl l i n i j i 
Terre Haute, Ind., 28. jun. — | slovesno ^ ¡ J ^ n o č e Ime t i Mi t i čnega ka-!A# vedno na proetem. oziroma j smrt ustrelil napadalca. Cos Jelbamkl imsUnlk odpotoval do-

• "j i cau BvujCK« irew'v»- pičiva* — .h ——~ i. - - - - iirv " « T " .»»"i r- "»• — 
lr»tca izpod koles vlaka, a je zaplenili prejemnik In ga vrgii| ^ ^ M j pri zadnjem begu 13. Junija. 

M sam povožen na smrt. i v prepad. 

bil olok>lž«>n, da je naioulel tri mov va|e<| preloma di|domatič. 
dekleta. Oče ae Je po atorje-|nih stikov med Jugoslavijo in 
nem činu pustil aretirati. Albanijo. 

New York.—Richard K. Byr-
dov polet v Pariz In nazaj Je bil 
v sredo sjN't odložen na "k<mee 
tega te<lua." Viharji, ki razsa-
jajo na eevcroem Atlantiku le 
čez leden dni, se še niso polegli. 
Ilyrd Je iiojasnll, da nJemu se 
nikamor ne mudi. On ne tek-
muje za nagrado, Njegov polet 
je vatnepif pomena» ker bo "A-
merica" nosila tetak tovor a Šti-
rimi oael*ami vred In bo ekušala 
rekordtratl nova in važna daj-
atve v dobrobit Insločega letal-
stva čez morje, zato ne more 
Ilyrd niti najmanj ^lakirati. 

Dunaj, 23. Jun.—Chamberlln 
in l<evin ata danes poletela v 
Prago na kratek obisk, da ugo-
dita povabilu češkoslovaške vla-
de. Včeraj sta se mudila Atlrl 
ure v Budapedti, kjer sta bila 
sijajno aprejeta In odlikovana. 
Chamberlin Je dobil arebmo ku-
po, l<evin pa «rebrn lavorjev ve-
net, darilo ograkaga aerokluba. 

» 
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F R O B V T 1 

bi, ko kapitalizem v nji napravi svoj bankrot 

Vsa ta dejstva govore, kako važno je za delavce in 

farmarje, da mislijo, ko čitajo o ogromnem bogastvu in 

revščini in samo sebi zastavijo vprašanja, zakaj je tako 

na svetu in na kakšen način bi bilo mogoče uvesti gospo-

darsko enakopravnost na svetu in take razmere, da bi 

ljudje v njih živeli res kot ljudje. 

KOLIKO DELAVCEV VPRAŠA NA JASNE FAKTE 
SEBE, ZAKAJ? 

Ali se naj delavci poslužijo sile, da dobe večji in pra-

vičnejši delež od svojega dela? Ali naj razbijejo stroje, 

s katerimi producirajo, češ, če naši gospodarji bogate, p i 

pa propadamo v uboštvo, naj še oni nimajo ničesar. 

Ce bi se delavci posluzili sile, da od svojih produktov 

dobe večji in pravičnejši delež, bi ne ravnali le zelo ne-

spametno, temveč bi škodovali le sebi. 

Ako delavci razbijejo stroje, uničijo sredstva, s kate-

rimi producirajo, vrh tega so pa taka dejanja še kaznjiva 

po zakonih. Ce bi se delavci poslužili sile na kateri drugi 

način, imajo podjetniki oborožefio silo na razpolago, da 

jih ukroti, fo ukrotenju delavcev pa nastopijo sodišča, 

ki dele ostre kazni med delavce, ki so bili zasačeni ali ova-

deni, da so se poslužili sile. 

Kaj naj delavci store, da se uvede pravičnejša raz-

delitev sadov, ki prihajajo od dela? Organizirati se mo-

rajo, in sicer: strokovno, kulturno, politično in gospodar-

sko, in v boju za dosego pravičnejše razdelitve sadov de-

la, naj se poslužijo zakonitih sredstev. Pred vsem naj pa 

čitajo dobre delavske časnike, ki so lastnina delavcev, in 

dobre knjifee, iz katerih se uče spoznavati kapitalistični 

gospodarski sistem in socializem. Seznanili bi se z dej-

stvi svojega uboštva in zakaj se med nje ne dele sadovi 

dela pravično, zakuj nimajo tistega gospodarskega in po-

litičnega vpliva, ki sta potrebna, da se sadovi dela dele 

pravično in pošteno. 

V delavski strokovni organizaciji se bodo seznanili 

z dejstvom, zakaj je treba povišati delavcem mezdo, zni-

žati delavni čas in v tovarnah uvesti varnostne naprave. 

Spoznali bodo dejstvo, zakaj ničesar ne opravijo, ako niso 

organizirani, in se jim podjetnik smeje, ako k njemu pri-

hajajo posamič in zahtevajo povišanje mezde, skrajša-

nje delavnega časa, varnostnih naprav pri strojih v to-

varnah in raznih drugih podjetjih, in zakaj jih podjetnik 

vpošteva, ako so organizirani. 

V politični organizaciji bodo poleg navedenega spo-
znali še marsikaj drugega. Predvsem bodo spoznali res-
nico, da sta na svetu dva razreda: delavski in kapitali-
stični, pa da interesi delavcev niso enaki s kapitalistični 
mi. Učili se bodo, da se morajo ponliižiti volilnega listka 
kot najboljšega orožja za priboritev politične moči. Se-
znanili se bodo z dejstvom, da se postave delajo v zako-
nodajnih zbornicah, občinskih, delavnih in zvezni. Iz-
vedeli bodo, da v zakonodajnih zbornicah pri sprejema-
nju zakonov odloča večina, in če hočejo kdaj biti delavski 
Eastopniki (industrijski in farmarski) v večini, se mora-
jo delavci in farmami politično organizirati kot razred, 
da bodo ob času volitev odbijali laži in jih lahko pokazali 
take, kakeršne so in tako vplivali na druge industrijske 
delavce in farmarje, dp se pridružijo njih razredni or-
ganizaciji, da nekega dne izvojujejo večino v zakonodaj-
nih zborih. 

Najvažnejše» bo pa zanje spoznanje, da to ni božja 
volja, da so življenjski' razmere take, kakeršne so, ali da 
so te razmere nastale po izvennaravnih zakonih, ki so za 
današnje ljudi nepojmljivi, ampak da so današnje raz-
mere nastale po človeški volji in se zaradi tega tudi lahko 
odpravijo ali pa (spremene. 

V kulturnih društvih se bodo seznanili z vsem kar 
je lepega in krasnega na svetu; naučili se bodo, kako jo 
treba skripti, da ostanejo zdravi na telesu in duhu; učili 
se IKMIO spoznavati stvarjenje sveta, človeka in drugih 
resnic, ki so za marsikaterega delavca in farmarja Še ve-
lika in ne|>ojmljiva uganka. ' Na kratko:^ V kulturnih 
organizacijah se delavci uče, kaj človek potrebuje, da živi 
kot človek, kaj je za človeštvo treba, da izginejo iz njega 
zadnji sledovi onega, kar učenjaki imenujejo, da je še 
živalskega v ljudeh in da s<> ljudje približajo oni popol-
nosti, da IHMIO res ljudje, to je najvišja bitja na našem 
planetu—zemlji. 

V gospodarskih organizacijah se delavci in farmarji 
uče gospodariti. Te organizacije so zanje vndnice in pri-
pravljalnice, da prevzamejo gospodarstvo v človeški druž-

JAVNA GOVORNICA 
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Glaaovi članov S. N. P. J. in 
čitateljev "Presvete". 

Grdlnov govor o "demokraciji". 

Aurora, Minn. — Tukaj na 
Aurori je imel Grdina »hod, ka-
teri je bil še precej dobro obi-
skan in tudi moja malenkost je 
bila navzoča, kajti mislil sem, 
da je gospod Grdina bolj inte-
ligenten človek. Poznam na-
mreč veliko Slovencev, ki so ¿e 
popolnoma verni in gredo vsa-
ko nedeljo k maši, dajo za cer-
kev, ali kljub temu puste dru-
ge v miru in imajo vsaj nekaj 
dostojnosti. Tega zastonj iščeš 
pri Grdinatu. Vsaka besede 
izrečena je bila napad, £Jaj-
prvo se je spravil na Ribniča-
ne, ko je iste oglodal, se je 
spravil nad vse one, ki ne tro-
bijo v njegov klerikalni rog. 
Pri K. S. K. J. ni nobene na-
klade in to samo zato ne,, ker 
so dobri katoličani, pri S. N. P. 
J. je naklada, zato smo sami 
brezverci, ker krademo, k rade-
mo bolniško podporo, simuli-
ramo "itd. Samo dobremu kranj-
skemu katoličanu se more za-
upati ; nas pa skušnje uče, da 
Je ravno narobe. Po izrazu Gr-
dinata je najstarejša in najmo-
gočnejša K. S. K. J. Priznal 
pa je, da ni največja. Vpil je 
na vse grlo, da preteklost je bi-
la S. N. P. J. in popolnoma je 
prepričan, da je bodočnost nji-
hova. V isti sapi je zopet to-
čil krokodilove solze, kaj bo z 
odpadniki. Po njegovem mne-
nju je seveda K. S. K. J. na.j t 
bolj demokratična jed nota. No, 
tukaj se pa vendar vse neha! 
Povem jim samo en primer o 
njih demokraciji. Bilo je leta 
1907, ko smo ustanovili dru-
štvo "Napredek" št. 69 v Evo-
lethu, Minn., in je bil pisec teh 
vrstic član društva sv. Jožefa 
št. 16 K. S. K. J. v Virginiji, 
Minn. Kakorhitro' so zavohali, 
da sem član S. N. P. J. in akti-
ven, so mi nastavili nož na prsa, 
rekoč: "Bogu in hudiču se ne 
more služiti zatorej, ako *ne 
puHtiA S. N. I'. J., boš pa črtan 
I r. K. 8. K. J. Povedni sem jim, 
da lahko storijo, kar hočejo, S. 
N. P. J. ne pustim. In tako sem 
bil črtan od najstarejše jedno-
te. % pravite vi, da je demo-
kracija? Tu se pa vse neha. 

Precej imenitno je tudi to, 
kar je Grdina trdil, da noben 
Človek ne more izvršiti srednje 
ali visoke šole ravno tako ne 
more postati državljen Združe 
nih držav ako ni dober katoli-
čan. Citatelji Prosvete naj sa-
mi sodijo o tem. Kakor je 
meni znano, ni bilo št» nobenega 
predsednika v 'Združenih drža-
Vah, ki bi bil rimsko italijanske 
vere, pa vendar nas še hi vrag 
vzel. 

Sploh vsa govoranca G rdi mi-
ta ni imela ne repa ne glave. 
Tako na primer: "S. N. P. J. je 
zanič,*' ln ravno v isti sapi pa: 
"S, N . P. J. je 'orajt,' samo 
njeni voditelji niso zanič." Vo-
ditelje premenite, pa bo vse 
dobro — je priporočal. Oni, ki 
so pri obeh jednotah, na i pazi-
jo, kaj se dela. Sploh vsa go-
voranca in kričanje ni bilo nič 
drugega kot smešenje samega 
sebe In organizacije, ki jo za-
stojm. Članom K. S. K. J. sve 
tujem, ako nimajo bolj inteli 
gentnega človeka kot je Grdina. 
naj se ne smešijo z njim v jav-
nosti, kajti pri nas na Aurori 
imamo društva vseh jednot in 
zvez. pa smo bili dosodaj še 
zmiraj v prijateljstvu ln slogi. 
Ako IHKIO pa hodili razdlrači 
sem, kot je Grdina. potem bo 
pa nastal gotovo prepir med na-
mi. Koncem konca pa sem pri-
čakoval več Inteligence ln do-
stojnoati otf predsednika K. S. 
K. JM kot voditelja najstarejše 
podporne organizacije. Ako bi 

| bil kak mož, hi bil vprašal, če 
jima kdo kaj vprašati ali pri 
I pomniti, kar store govorniki, ki 
ao stvarni. Cioapod Grdina. 
ak< »ravno ste |togrehnik. vam 

I garantiram, «In no boate poko-
,pali nobene slovenske napredne 

organizacije, tem manj pa S. 
N. P. J. Zagotovim vam tudi, 
kar ste sami priznali, da je bila 
preteklost naša in tako bo tudi 
bodočnost. Pozdrav članom S. 
N. P. J. in čitateljem Prosve-
te. — Vincent Mikulič. 

Primerjanje K. S. K. J. a 
S. N. P. J. 

C!eveland-Collindwocid, Ohio. 
— Kakor lažnjfvi kljukec fran-
čiškanski list v Chicagu kar na-
prej zavija in laže čez židovske 
socialiste, ki so organizirali na-
šo najmočnejšo podporno or-
ganizacijo v Ameriki.. Urinili 
so v njo svojo načela, ko so jo 
ustanovili, in sicer so povedali, 
da je S. N. P. J. ustanovljena v 
namen, da bo podpirala člane v 
slučaju bolezni in njih dediče v 
slučaju smrti. Ta organizacija 
še vedno izpolnuje in pomaga 
svojim članom ter sirotam, in 
scier vrši to boljše kakor K. S. 
K. J. Pri slednji vem za slu-
čaj rojaka, ki je bil član leta 
1907. Zbolel je in obiskat ga je 
prišel bolniški obiskovalec. Bol-
nik je obiskovalcu ponudil stol, 
naj se vsede in vse je bilo v re-
du. Na seji pa je obiskovalec 
povedal, da mu je bolnik ponuj 
dil stol in članstvo ga je že pro" 
glasilo, da ni dovolj» bolan za 
podporo, če lahko ponudil stol. 
Podpora pa je bila bolniku od-
vzeta, čeprav je bil popolnoma 
upravičen. 

Vprašanje je, če člani K. S. 
K. J. res tako dosledno izpolnu-
jejo svoja načela, kakor se nji-
hovi "pastirji" frančiškani radi 
postavijo. Gotova reč je, da je 
našim Članom dana svoboda, da 
lahko storijo kakor hočejo gle-
de verskega prepričanja, pri K. 
S. K. J. pa je ukazano, kako se 
morajo Člani ravnati. Odvzeta 
jim je torej svoboda. Pri K. S. 
K. J. nimajo člani nlkake pro-
stosti in če ne gredo k spovedi, 
so izključeni. To velja za stare 
in za mlade člane vse enako. Ka-
ka je torej garancija članom K. 
S. K. J., da se lahko prosto gib-
ljejo, kakor vedno radi hvalijo 
na vsa usta organizatorji 
"kranjsko-katoliške" jednote. 

Dušni pastirji se ne morejo 
načuditi, kako da je S. N. P. J. 
tako močno napredovala, ko so 
jo vendar ustanovili židovski 
socialisti. Ej, ml nismo spali, 
ko je bilo čas kaj storiti in iz 
boljšati gospodarsko ter se or-
ganizirati strokovno in politič-
no. Duhovščina, ki je imela pro-
sto vožnjo v Ameriko, pa ni 
storila nič koristnega, — da šele 
povzročila je, da še drugi spo-
sobni ljudje niso delali za na-
predek človeške družbe. 

Kaj bi ljudi pripravljali za 
oni svet, ko pa jih je toliko, da 
še za tega niso sposobni. Ljudje, 
ki mislijo, vedo, kje imajb kaj 
koristi. Tako jim na primer na-
ša jednota garantira in da dobre 
pogoje že na tem svetu, duhov-
ščina pa samo garantira izvell-
čanje po smrti. 

Delavec, ki misli, mora vzllc 
dejstvu, da je bil mogoče vzgo-
jen v katoliški verski nevedno-
sti, spoznati, da duhovnik, ki si 
na vse kri pije prizadeva, da bi 
si ustvaril raj na tem svetu, ne 
da počenega grotta za lzveliča-
nje, katerega obljublja proti 
plačilu. Dalje tudi delavec po 
mišljenju lahko spozna, da je 
tako obljubljanje nebes samo 
škodljivo tavednemu delavstvu, 
ker ga odvaja od organiziranja. 
Delavec se mora truditi, da se 
bo godilo boljše njemu in nje-
govim otrokom, da ne bo imel 
vedno *amo pijavskih izkorišče-
valcev nad seboj. 

Dopisovalec v A. S. piše, da 
«nAo organizirali nekaj klubov 
in da smo Jih nagovarjali, naj 
stoje za parni. Da. če bi bilo kaj 
klerikalnega, pa bi morali takoj 
vsi skupaj. Dvomim, da bi bil 
ravno dopisnika kdo nagovarjal, 
a Če bi ga t od i bil, je to oprost-
Ijivo, kajti socialisti so vsaj kaj 
koristnega storili na svetu, do-
čim ao frančiškani samo škodo-
vali človeltvu. ker oni niso pro-
duktivni člani človeške družbe. 
Skodujeja tudi zato* ker pri-
občujejo laži v avojpm neunij-
skem listu. — Delavec. 

Lovčeve pripovestL 

(Joverdale, Pa. — Kako» je 
čitateljem že znano iz obeh 
mojih poročil o stavki, se ni še 
nič spreobrnilo. Kakor je bilo 
od začetka, tako je tudi sedaj. 
Samo toliko jfe drugače, da je 
¿e okoli tri sto stavkokazov. 

Kakor se delavske razrfiere 
spreminjajo, tako se tudi spre-
minja naša lovska sezoA. Ker 
sem bil lansko leto na lovu zve-
rine, se mi je vse mogoče pri-
petilo. Kakor so divje svinje 
strašne, toliko bolj strašni in 
nevarni so divji mrjasci. Nekoč 
sem naletel na enega v gozdu, 
ko nisem bil pripravljen ne za 
napad ne za odpor. Komaj sem 
mogel za drevo skočiti, ko divji 
vrag ravsne po meni. Pri tej 
priliki so se pa njegovi zobje 
tako v d^evo zasadili, da jih ni 
mogel iz drevesa potegniti in 
ne po meni vsekati. Hoho, 'sem 
si mislil, sedaj se bova pa ma-
lo pomenila. Ne da bi se dolgo 
obotavljal, vzamem kamen, ki je 
poleg mene ležal, pribijem 
spretno na zobe in jih tako po-
polnoma ' "zanetam", da se- ni 
mogel iztrgati. Tako je moral 
čakati, da sem se vrnil iz bliž-
njega gozda z vozičkom in z 
vrvjo, da bi še živega in zdra-
vega domov spravil. In kar se 
je tudi zgodilo. Ko sem prišel 
do njega, sem ga začel tako ne-
usmiljeno pretepati, da je od 
svoje zverinske jeze nag iz ko-
že skočil in tako so mi ostali 
zobje in koža.: 

Gotovo ste že kdaj slišali o 
patronu vseh lovcev in strel 
cev, o svetem Ilnu. Slišali ste 
tudi gotovo o lepem jelenu, ki 
je svetnika v gozdu srečal in je 
imel sveti križ med svojimi ro-
govi. Poslušajte me, kaj sem z 
lastnimi očmi videl. Nekoč ko 
sem postrelil ves svinec, mi 
pride zoper moje upanje naj-
lepši jelen sveta naproti. Gle-
dal me je kakor da bi mu bil 
najboljši prijatelj. Torej, vza-
mem puško- v roke, jo nabašem 
in na vrh smodnika pa dam pol-
no cev čresnjevih koščic. To 
puhnem jelenu med rogove, da 
ves omamljen pade na tla, ali 
kmalu mi pokaže pete. Brejs u 
speha se vrnem domov. Letos, 
ko imamo časa obilo, se zopet 
podam v gozd. Naenkrat ml 
pride ravno tisti jelen naprotir 
Čudil sem se, ko sem ga zagle-
dal, ker smem reči, da je imel 
več kot petnajst komolcev vi-
soko drevo med rogovi, na 
\»jem pa vse polno črešenj. Zo-
pet puhnem v njega, pa se mi 
takoj zvali dol. To je bila mo-
ja sreča. Imel sem dosti črešenj 
in mesa, kožo sem pa dal neke-
mu slovenskemu stavkokazu, na 
katerem so jo potem štrajkar-
ji prav pošteno ustrojili. Po-
zdravi — Martin Kasir, član dr. 
št. 427. 

Zabavni večer. 

Slickvllle, Pa. — Naznanjam 
članom društva št. 879 S. N. P. 
J., da je bilo sklenjeno na redni 
seji dne 19. junija, da priredi-
mo piknik. Zabavni večer dne 
2. julija. Pričetek bo ob šestih 
zvečer pri bratu Franku Kuren-
tu. Uljudno ste povabljeni vsi 
Člani, da nas posetite. Vstopni-
na je za moške 75c, za ženske 
25c. Člani in članice, ki se ne 
udeležijo te zabave, plačajo $1 
v društveno blagajno. Izvzeti 
so le bolni člani. Uljudno va 
bimo vsa bližnja društva iz o-
kolice, da se udeležite veselja 
omenjenega dne v polnem šte 
vilu in se zabavate z nami. I-
grala bo izvrstna godba, prvo-
vrstna "Biguš" kompanija. Za 
dobro postrežbo bo skrbel od-
bor, kakor za dobro pijačo, jag 
njeta itd. Na svidenje na pik 
niku v soboto zvečer 2. julija! 

S pozdravom — Anton Pir-
man, tajnik.. 

Smrtna kosa. 

Ilroughton. Pa. — Dne 16. 
jupija je umrl John Pinkelc, 
doma iz Izlak na Dolenjskem. 
Bil je član S. S. P. Z. št. 65 v 
Broughtonu, Pa. Bil je prve vr-
ste igralec na harmoniko, za to 
je rojakom bil daleč na okoli 
poznan. 

Pokopan je bil dne 18. junija 
na pokopališču Zion in sicer ci-
vilno. — J. I Mlinar, tajnik. 

" 

Ž A R K O M E T 
Berači beračev. 

Neki vodilni cerkvenjak se je 
pobahal te dni, kakor čitam v 
nekem listu, da je cerkev naj-
večja zaščitnica revežev. "Mar-
sikateri berač je hvaležen cer-
kvi za svojo eksistenco". 

Ce bi se zavedal, kako sra-
motna je ta samohvala, ne bi je 
nikdar izrekel. Cerkev je od vse-
ga svojega začetka vzgajala be-
raštvo. Podpirala je sisteme, ki 
ustvarjajo berače in potem je 
držala berače na kolenih ter jih 
odevala z glorijolo svetništva, 
da so bili še ponosni. na svoje 
beraštvo. Medtem pa je cerkev 
na debelo beračila, kolikor ni ro-
pala in kradla, v imenu beračev 
in pod pretvezo, da berači za be-
rače, v resnici je pa beračila za-
se. / 

Cerkev ne more biti brez be-
račev telesno nakaženib. Sama 
je največji berač, ki je pokriVz 
ostudnimi ranami, po katerih 
se pase mrčes. Zato pa sovraži 
idejojki gre za tem, da se odpra-
vi beraštvo s sveta. Kajti kadar 
pade beraštvo, največja člove-
ška ponižanost in sramota, pade 
tudi ona, največji berač N pod 
solncem — berač v svili in zlatu 

in škandal tisočletij! 
a a a 

Lindbergh je res letel. 

Halo Zarkometl Ko je nebe-
ški zrakoplovec Angelo Gabrie-
lo priletel iz nebes na zemljo, ni 
ni nihče vedel tega, razen Ma-
rije, kateri je Angelo naznanil, 
da bo spočela od "svetega diha", 
kakor se glasi pripovedka. In 
takoj je odfrčal nazaj. Se danes 
ne vemo, katere narodnosti je 
bil. Sedaj pa, ko je par Ameri-
čanov preletelo Atlantik, je tak 
vik in krik po vsem svetu! 
Kakšna daljava pa je to v pri-
meri z linijo iz nebes na zemljo 
in nazaj? Pomislimo samo, ka-
ko daleč so najbližje zvezde od 
zemlje, a kam še nebesa! — Mi-
ha Terrehautaki. 

a a a 

Ženevsko konferiranje. 

Ameriški delegat: Zdaj, ko 
je naš Lindbergh dokazal, da se 
lahko pride po zraku v'Evropo v 
tridesetih urah, smo voljni 
"skrepati" križarke, oklop* 
njače in drugo tako ropotijo, ki 
»vzame teden dni čez morje . . . 

a a a 

Krtačarski dppisi. 

Cenjena Laskavka (Lastov-
ka) 1 Kot vidim, si pozabila, 
kakšnega mnenja si o vpraša-
nju, ki si ga meni zastavila. Po-

vedal sem moje mnenje; ako n I 
takšno, kakršnega ti zahteval 
ne morem zahtevati nagrade! 
ker jaz nisem eden t ist ih, da bi 
prodal svoje prepričanje za 
funt kave. Torej en odgovor za-
dostuje, naj bo pravi ali ne. ( J 
sem zahteval obrabljeno krta-
čo, je to moja stvar. Pozdrav. j j 
Krtačar iz Acoste, Pa. 

Draga KrtaČica; Vidi*, taki 
so Ijudjewna tem' krščanskem 
svetu. Johnstownska žlehtrioba 
je našla krtačo in ve kdo jo je 

izgubil, pa jo ponuja tebi za na j 
grado. Zraven pa še opravlja | 
tlači neslogo v naš krog. Jaz iffl 
slim, da ona Čita A. S., G. N. ali 
kaj sličnega in se uči, kako j e 

treba bogti koristiti in delavcem 
škoditi. Kaj? — Krtačar. m M 

m 

a a a 

Pa Se ena iz Canonsburga. 

Oh, predragi Žarkomet, ¡KI-
vej nam, kako to more b i t ! Pri 
nas je tak bil hrup: Ce "Hrbte-
nica" bo igrana, moči najboljše 
izgubi naš klub. — Pa smo jo U 
grali, in glej, močnejši smo po. 
stali! Deč^k je slabo igral — za-
to, ker ne piska na nj ihovo pin 
ščal. O9 je predstavljal delavca, 
hi jim "špilal" škricarja. — Ca-
nonsburški nagelj. 

a a a 

m 

•o 

S. N. P. J. je dobra, ker jc zanič! 

Tone Grdina v Aurori, Minn. 
S. N. P. J. je dobra jednota» 
največja jednota — samo njen 
gl. odborniki so zanič, ker 
brezverci! Njeno članstvo je tu 
di zanič, ker je brezversko! Vse 
skupaj je zanič, ampak jednoti 
je dobra! Koncem konca pa je 
95 odstotkov članov S. N. P. J, 
katolikov! Ahasver, Auro-
ra, Minn. 

a a a 

Tako je prav, Strigelj! 

Obljubil si Vijolčici prijatelj 
stvo do smrti. Zakaj pa bi si 
ne bili krtačarski člani prijji 
telji? Saj se ne poznamo ogeb-
no. Ko je spovednik nekoč za-
hteval od nekega dekleta, naj 
mu pove grehe, je rekla, da 
strašno ljubi sosedovega Jane-
za. Vprašal jo je, če tudi Janez 
njo ljubi, ona pa je odgovorila, 
da. ne ve. "O na tak furm j?a 
smeš rada imet do smrt i , " je de-
jal spovednik. — Tako tudi nam 
ne škoduje prijateljstvo na da-
ljavo. Krtačica, ne oštevaj prt-
več Kratačarja! Pazi, kaj del 
s krtačo! Brca se nam je že ok 
ljubila. — Kanalja iz Iowe. 

K. T. B. 

- J e t i k i tje ozdravljiva 

Prebivalci mest BO izpostavljeni 
jetiki v mladosti, ker se ne 
pazijo. Telo se samo brani 
bacilov. 

Ali ste naročeni na dnev-
nik "Proeveto"? Podpirajte 
tvoj Kit! 

Jetika ima velik nagib, da se 
sama ozdravi, toda nesreče in 
razvade, slaba higiena lahko 
preprečijo vse naravne poskuse 
ozdravljenja, piše dr. Esntond 
H. Long. Sedaj je že dobro 
znana stvar, da prebivalci veli-
kih mest so v svoji rani mla-
dosti okuženi in napadeni od 
bacilov jetike, Teh se nalezejo 
največkrat od jetičnih ljudi, ki 
brez skrbi kašljajo in pljujejo 
kamorkoli in kjerkoli. V ve-
čina slučajih telo samo bojuje 
boj proti jetiki in je tudi uspeš-
no v boju, zatre vse infekcije 
jetike in pusti le male hraste 
na pljučih. 

Ako se prigodi, kar je zelo 
pogosto resnica, da se bacili je-
tike najprej nasele v pljučih, 
tedaj so kmalu na ogrožanem 
mestu celice, ki se razlikujejo 
od drugih, so drugačnega tipa, 
ki potujejo po vsem telesu ter 
se ustavijo na mestu, kjer je 
nevarnost. Te celice prihajajo 
Iz pljuč samih ali pa iz krvi. 
Najprej so vsi bacili začasno, 
umorjeni. Toda nekateri pa o-
stanejo v pljučih še nadalje in 
se ob prvi ugodni priliki prično 
širiti, če pacijent ne živi pra-
vilno, če se udaja razuzdanim 
navadam. Celice pa imajo tudi 
to lastnost, da odnesejo seboj 
nekaj bacilov in Jih puste kje 
drugje v telesu in tu se prične 
resna nevarnost. Najrajše o-
stanejo ti bacili kje v pljučih. 
Ti bacili v doglednem času pri-
čno razjedati pljuča in se hitro 
mnoie. t 

Nezadostna, slaba hrana, slab 
zrak, prenaporno delo, nezado-

iu sti spanja, slaba higiena! 
splošnem in pa še kakšna aku 
na nalezljiva bolezen lahko pri 
pravijo tako telo popolnoma 
godno, da se jetika prične rai-
vijati, ker telo nima več odpor 
ne sile, da bi se samo bojevalo 
proti bacilom in jih ugonobilo 
S tem se prične jetika, morda k 
neopaženo, polagoma razvijati. 

Najboljše protisredstvo prot 
jetiki je tedaj, zboljšati hi? 
enake okolščine tako, da bodo 
iste moči, ki so naravne v vsa-
kem telesu, ako je telo v do 
brem stanju, lahko uspešno 
me zatrle in pomorile vse bacile 
jetike v telesu. 

sa* 

Starši, parabHe počil-
Rioe za poduk otrok 

Naravnozgodovinski Fieldov M«-

zej bo odprt za otroke ob po-

čitnicah. — Saj enkrat v ^ 

dnu naj otroci porab i jo to pri-

liko za svojo izobrazi'«» 

Chicago, III. — Naravnozgodo-
vinski Fieldov muzej bo skozi po-
čitnice vsak dan odprt za otro 
ke. Starši, ki žele, da otroci tu-
di počitnice porabijo za izpopj 
njenje njih izobrazbe, naj ^ 
enkrat v tednu pošljejo svoj«1 o-
troke v muzej, ki je odprt od de-
vetih zjutraj pa do šestih 

Starši, ki prihajajo v notra-
nja, mesto, da nakupijo rsn" 
stvari, pa ne marajo puščati «ve-
jih otrok samih doma. ^ * l ; 
vedejo otroke s sabo in jih i^«* 
muzejski oskrbi, na to pa F** 
kupovat .v mesto. Ko 1*0 r naij 
povanjem gotovi, pa lahko »oF 

pridejo po otroke v muzej. 
ci ae bodo razdelili v skupine « 

s sabo imeli voditelja, ki j i * " 
predaval o stvareh, ki ji* "H 
videli v muzeju. 



Veda z i i ž i l « s a r t a t slu-

čaje n o v o r o j e n č k o v 

Samo 66 od tisoča novorojen-
čkov umrje sedaj so mo-
deme metode olajšale porode 
in način prehranjevanji». Ne-
varnost in trplenje, odstra-
njene. 

Popolna zmpga nad ignoran-

C0| vraževerstvom in boleznijb 
J to je glavni in najvišji cilj 
moderne vede. Tako piše dr. 

Charles B. Reed, glavni obste-
tricist v Wesley Memorial bol-
nišnici. On nadaljuje: "V no-
beni drugi fazi človeškega trp-
ljenja ni uspeh tako blizu zago-
tovljen kot pri porodih." 

"V starih časih so bile pač po-
trebne velike družine, ker je ta-
ko malo število novorojnečkov 
in otrok ostalo pri življenju. 
Kraljica Ana, na primer, je ime-

la sedemnajst otrok, a je le eno 
izmed njih uteklo nevarnostim, 
ki prete detetom prvo leto njih 
življenja. 

"V današnjih dneh, radi mo-
derne vede porodov in vestnosti 
problema pri porodih,, podleže 
le še nekaj detet. Izboljšane me-
tode prehranjevanja in zdrav-
ljenja so sedaj v rabi skoro vse-
povsod, da se obvarje dete pred 
nevarnostmi, ki mu groze prvo 
leto. Kot posledica tej moderni 
vedi, umrje sedaj samo še 66 
Šetet od vsakih tisoč. 

V preteklosti so bile matere 
mnogo bolj nesrečne, ker so bile 
prištete nevarnostim nesreč in 
splošnih neprilik tudi nevarno-
sti, ki so lastne samo novorojen-
čkom. Te razmere nikakor ne 
smemo podcenjevati, ali misliti, 
da so bili smrtni slučaji detet in 
mater le neznatni. Kajti pred 
enim stoletjem je od vsakih sto 
mater umrlo od deset do dva j-, 
set pri porodih. Pa tudi tedanje 
bolnišnice so bile po vsej pravi-
ce smatrane, ne zavetiščem in 
varstvo mater in detet, »pač pa 
naobratno se jih je smatralo kot 
prostor, v katerega gredo late-
re umreti. 

Za današnje metode in vedo, 
ki so v rabi pri porodnicah in 
novorojencih, se imamo zahva-
liti Oliver ju Wendell Holmesu, 
Semmelweissu, lordu Listerju 
in Pasteurju, ki so pokazali, ka-
ko je odpraviti vročinske napa-
de, ki so morile inalde matere. V 
Klavnem obstaja zdravljeitje ali 
pa preprečitev v tem, da se od-
strani nesnago in s tem bacile. 
S tem so odstranjeni vročinski 
napadi. 

Prišli smo že skoro tako da-
leč, da bo Človek sam ukasal, a-
ko bo hotel trpeti radi bolezni. 

Odkar je dr. Simpson prvi ra-
bil kloroform pri rojstvu kralji-
ce Viktorije, je postala raba 
anestetike bolj in bolj splošna 
pri porodih. Mnogo novih metod 
te vrste je bilo narejenih in ne-
katere so se tudi uspešno obne-
sle. • N 

Vsak slučaj trpljenja pri po-
rodu se lahko večalimanj od-
brani, ako se uporabi eno izmed 
teh metod, da se napravi živce 
neobčutlijivim. Eter ali pa klo-
roform se prav lahko uporabi na 
vsak« m domu v takih slučajih. 
Nekoliko bolj težavno je upo-
rabljati lilin in druhe metode, a 
vse te so pa uporabne v bolniš-
nicah. kjer je postrežba lažja. 

Vselej se pripete komplikaci-
ja ali slučajno ali pa po kaki 
nesreči, katerim pa je treba po-
HvetitI mnogo pažnje in skrbne-
ga ravnanja. 

trideset let učimo, prigo-
varjamo in svarimo, da, ne gle-
de nato kaj jn ka)to se je sma-

tralo porode tradicijonalno in 

"tarodavno, danes mora biti po-
rod smatran kot bolezen in mo-
ra biti definitivno klasificiran 
kf>t bolezen. Radi tega pa mora-
jo obkoliti vse nevarnosti ln 
PoMni proces napraviti kar 
najbolj mogoše varnim. 

I rofoHor dbsterične medicin-
"ke *ole na Northwestern unl-
v ,r/i vidi tele pojave v pogledu 

I* rodov na Kodobno dobo: 
a pažnjs se mora dati ten-

^ ki ¡ma postati v kratkem 
rna j. \ *ak nered mora dobiti 

| t veno pomoč. Ski*>eti je 
pa za uspešen porod brez trp-

l« tudi popolno okreva-
r*> porodu. 

M«» bi M* nenadoma pripetilo, 
na našem Jugu izbruhne 
"a mrzlica (yellow fever) 

* ar so je še pred par leti par-
1 dogodilo — ln če bi ta roo-

nlka pokosila 500 življenj, kak-
*en krik bi nastal, veliki naslo-

vi v dnevnem časopisju bi pod-| 

žgah ljudstvo k delu, da se za-

Boj s p u š č avo 

Število Človeštva stalno ra« 
tre to bolezen. Toda vse je tiho, ate* z a t o 8e ^"dje vedno bolj 
kn «mrf . ' zanimajo za tiste obsežne drle ko smrt konča življenja vsako 
leto 15,000 materam. In nihče se 
ne zve, da bi javno v časopisju 
zbudil v ljudstvo sentiment, 

niti se ne zmenijo zdravstveni 
uradi, da bi napovedali boj bo-

lezni, ki vsako leto. ugonobi šte-

vilna življenja mater ob porodu. 

Nekateri izvedenci so izraču-
nali, da vsako leto umre na po-
rodu 25,000 mater. Povedal pa 
bom — skoro vse — kako bi se 
lahko preprečili slučaji urnrljj-' 
vosti pri porodih. 

Največje zlo porodov, trplje-
nja in smrtnih slučajev, so kri-
ve matere same. One so, že od 
nekdaj, smatrale porod kot na-' 
raven pojav, naravno funkcijo, 
katera pač ne potrebuje nikake 
posebne pozornosti do časa ko 
se ima roditi dete. To mnenje je 
pqpolnoma napačno. 

Kaj naj noseča žena stori? 
Kakor hitro opazi, da. je zanosi-
la, naj takoj gre k dobremu ob-
stetru (porodniškemu zdravni-
ku) in naj se ravno po njegovih 
navodilih. 

Najprej jo bo zdravnik dobro 
preiskal, da vidi, če so njeno sr-
ce, pUufa, obisti in kri v redu 
ter trdni dovolj, da lahko prene-
se napor nosečnosti. Potem jj bo 
povedal, kaj ima storiti. Redno 
bo prihajala k njemu vsaka dva 
tedna &li pa vsake štiri, da tako 
lahko ugotovi njeno stanje. O-
bisti so glavna točfca, katera po-
kaže, če je bodoča mati priprav^ 
ljena dati življenje otroku. Red-
do mora dostaviti zdravniku 
vodo na progled. Vsako zname-
nje mora javiti svojemu zdrav-
niku. Vsak simptom, kot otekle 
noge, glavobol, pege pod očmi, 
vročino, slabost v želodcu in 
mrzle občutke, mora takoj javi-
ti svojemu zdravniku. 

Svež zrak, telovadba (hoja 
ali pa kako lahko delo ali igra) 
dobro spanje mirno življenje, 
toda nikakor ne brez dela, vse to 
pomaga, ojača sistem matere 
pravtako kakor sistem otroka. 

Mrs. West, je izdala malo 
knjižico, ki podaje izvrstna na-
vodila mladim, materam in s6 jo 
dobi, ako se piše na naslov: 
Children's Bureau, Washington. 
Čikaški zdravstveni urad kakor 
tudi Chicago Lying-in bolnišni-
ca istotako pošljejo na zahtevo 
slično knjižice potrebnih navo-
dil, ki daje razna pojasnila v 

pogoji in da se afriška tla ved- sebični ober, sedeč ob oknu in 
no boj suše. V sad njem času pa zreč na hladni, pobeljeni vrt. 
»e kaže, da se pod primernimi "Upam, da se vreme kmalu iz-
t^ničnimi <pogojv lahko vrne premeni." ' '" 

ginilo življenje, ker le vetei 
s svojimi divjimi plesi oživljf 
pusto enoličnost. Obseg pušča\ 
pa se — kakor vse na zemlji —. 
stalno izpreminja pod vplivom 
geoloških in drugih sil. V zad 
njem času se začenja v to pri-
rodno zadevo vtikati tudi človek 
ki si je zastavil nalogo, da pu 
ščave kar najbolj omeji in kul-
tivira. 

Kaj pomenijo puščave, priču-
je dejstvo, da 12 odstotkov ze 
meljskega kopna odpade na pu 
stinje. Človeku se je že v pra-
davnih Časih zd$k> škoda, da le 
ži toliko zemlje neizrabljene, ii 
venomer ugibal, kako bi obvla 
dal puščavo. Stoprav moderni 
tehniki se je posrečilo "ukroti 
ti" vsaj bolj "nedolžne" nerodo 
vitne pokrajine; uspehe v terr 
praven kaže procvit Egiptu, Su-
dana, južne Afrike in Avstra-
lije. Težje je s pravimi pešče. 
nimi puščavami; tu se zdi, ka 
kor da bi bil zaman ves človo 
Ski trud. Izkopani ostanki kras-
nih rimskih mest, ki jih je po 
l^ril pesek severnoafriških pu-
stinj, so zgovofha priča nekda 
njega življenja v teh pokraji-
nah. V rimskih Časih so dotfi 
jali vodovodi obilo vode in omo 
gočili ljudem življenje v slce? 
pustem svetu; kar se je dalo 
storiti pred dvema tisočletjema 
bi bilo tem lažje izvedljivo \ 
naših dneh, saj je sodobr\a teh 
nika neprimerno popolnejša od 
rimske. Seveda pa Ima tudi naj 
večji napor omejene možnosti 

V Združenih državah je bilo 
1. 1919 okoli 32,000 kvadratnih 
milj umetno napojeno zemlje, 
kar pa je le neznaten del celot-
ne pustinjske ploskve, šestina 
površine Združenih držav (brez 
Alaske). To BO pravi, da samq 
v Združenih državah zavzemale 
pustinje toliko prostora kot 
znaša devet češkoslovaških re 
publik. Zgolj neznaten del teh 
tal bi se dal uporabiti v polje-
delske namene, zakaj pozabiti 
ne smemo, da je količina vode. 
ki je za napajanje tal nujno 
potrebna, dokaj omejena. 

Največja izmed vseh puščav 
na svetu je Sahara. Sicer tudi 
saharske pokrajino niso brez 
dežja, vendar je le-ta zelo ne-
pravilen; navadno pade v podo-
bi naglih nalivov; na leto ga je 

tudi v puščavo — v krajih nam-| Ampak pomlad ni 
tudi jesen je izostala. zemeljske površine, kjer je ir l 1 * ' * 1 F ^ l ^ ^ Í ^ Í 

»*..iii-i. » , a. nekdanje življenje. Ali kakorko-

tem pogledu. Obe knjižici se k o m a j 7ft fttirl p a i ce , poglavlt 
lahko dobi brezplačno, ako se le 

piše ponje. 
na znamenja Sahare so suh 
zrak, visoka dnevna tempera-
tura (do 70° C) in hkrati pre-

PRIJETNE SANJE NA UNIJ. ce j f t en n o¿ n| hlad. Rastlinstvo 
SKIH BLAZINAH. 

Pred delavci ne vstajajo slike 
izmozganih delavcev. — Ne 
strašijo jih medli ln vpadli ob-
razi delavskih otrok. 

se drži samo pri rečnih koritih. 
Veter Je edin znak življenja in 
gibanja v strahotnem miru pe-
ščene pustinje. 

Saharske reke, ki češ to popla-
vijo obrežja, nanosijo v kt>tanje, 
ki jih izkopljejo vetrovi, neko-

Chlcago, III. — Prejeli smo ob- l i k ( ) 1 j 1 h U k j e r b r ž počne jo 

vestilo iz glavnega stana United 

Textile Workers of America, to 

rastline. V splošnem pa je v 
Sahari vedm^manj vode. Izmed 

je glavnega stana strokovno or- o ay j m a nftj|ep|| položaj Kufa-
ganiziranih tekstilnih delavcev 

da so dokončana pogajanja z 

Naukeag Steam Cotton Mili 

kompanijo. To pomeni, da bo 
tri tisoč delavcev, ki delajo pri 

Naukeag kompaniji, delalo po 

strogi unijski pogodbi in l*> pre-
. A . « V l e -

ra, ki leži natančno v sredini li-

bijske puščave, 280 do MO mil j 

v vseh smereh od obljudenega 

ozemlja. Doslej se še nI moglo 

povsem sigurno dognati, odkod 

priteka sem toliko vode, da se 

preživi več tisoč prebivalcev. V 
j e m a l o mezdo, kot jo določa skU'- F e z a t J ( ,k l oazi se pojavlja voda 

njena pogodba. Na kratko: Tal ^ jezerih, ki pa so ležišča 

kompanija je postala " n , j s k H ' malarije; prebivalstva je okrog 

Ona izdeluje ruhe in blago za r>() t,M() f v co|o t| ZHVzemaJo sa-

blazine, ki prihajajo na trg pod h a r M k ( , oase docela neznaten del 

imenom "Pequot Sheeting m M | f r o m n e pustinjske površine. 

Pillow Cases." Ta produkt J** N«jl>olj pust del Sahare so ta-

znan zaradi svoje trpežnosti m j k o 7Vgn< , "tnnesrufts," t. j . pu-

kakovosti. ščave nredi puščave. To so naj-

Naukeag kompanija je favna-L U r e j || deli Sahare, ki so v te-

U vljudno * svojimi delavci. S|ku tisočletij temeljito usahnili. 
tem da je napravila pogodbo z Med spodnjim Truatom m Ti-
lini io tekstilnih delavcev, je p * brabuktom je prostor v daljavi 
ka aU da Pri nji ni vljudnost \ W m i l j brez vode. ROHIU For-
amo prazna fraza, ampak j tkessova je morala na svoji pot 

1 v Kufro prepotovati 210 mil j 

Delavcem, ki bodo kupovali brez vsakršne vode, Hassa i ^ n 

prod u kt t<T kom pa n i je, ne W | B a y ps I« OweaaU v Erdl 3(K) 

n o č i v sanjah vstajale se- mi|j. 
«tradane delavske JKKIOIK? pre<l ; j v|j e„je v oarjih jm ne zavl-

nčm\ kajti spali bodo na ruhah L , <M\ vode, temveč tudi od 

jn blazinah, to je na produkU.. | p r t v oeT1ff , sred.le v. Živa ladja 

o katerem bodo vedeli, da je bil 

izdelan v unijakem podjetju. 

se je 
Ntoletju 

Potre« v Salvador J«. 

San Salvador, 2X 
potres je včeraj bil v C.rrizalu 
i r e p u b l i k i Salvador. \ tleh so 

nastale take razí>oke. ría so je 
porreznile hiše in h odprtin )e 

brizgala na dan m t e vod. 
puhtela para. 

v puščavi — kamela 

pojavila v Egiptu v 6 
prod Kristom, v za | 

pa se je rszširlla stoprav v rim 

xki dobi. V tem času je živelo v 

Sahari zgolj émopoltao ljud-
stvo. izVwmši Kg i pl. I dejstvo, 

kamel« jiojavila v Af-

pozno, razlagajo neka« 

domneVo. (Ur so bili nekcg 

nekdanje iivljenje 
ii se bo že tehnika razvila, za-
oge uporabljive vode bodo ved-
(io omejene. I^ahko pa se nade-
lamo, da bo tudi Sahara taka, 
'¿ukršna je, koristila človeštvu. 
Predvsem ima obilo mlnerallj; 
ii pa tudi nemogoče, da se bo 
"áhko to v doglednem času is-
,-abljala energija solnčnih žar-
kov, ki se v Sahari v ogromnih 
količinah izgublja. Učenjaki 
tudi mislijo, da se bodo dali ce-
o saharski vetrovi v preči v služ-
bo človeške tehnike. Ali pravo 
korist bi imel Človek od Sahare 
stoprav tedaj, Če bi znal delati 
umeten dež oziroma ako bi mo-
rfel vplivati na one atmosferične 
nile, ki dajejo padavine. Dokler 
ne bo ta uganka rešena, bo o-
stala Sahara v splošnem taka, 
kakršna je dandanes. 

Tudi v južni Afriki so obsei 
ne puščave. Posebne komisije so 
jih natančno preiskale in dogna 
le, da se bo dal komaj en pro-
cent te površine izpremenlti v 
rodovitno zemljo. Po tem takem 
se ne bodo uresničile sanje o bo-
Jočem velikem vrtu v sedaj pu-
sti Južni Afriki. Možnosti so 
omejene, boj s puščavo težaven. 
V Astralijl je 8*/* milijonov 
kvadratnih milj zemlje, kl se ne 
du gospodarsko iikoristitl brez 
umetnega namakanja, a temu 
so tudi postavljene dokaj ozke 
meje. "Življenje in svet". 

Oscar Wilde: 

SEBIČNI OBER 
Vsako popoldne so hodili otro 

cl po šoli na obrov vrt ln se tam 

Igrali, 
Velik vrt je bil in lep, z meh-

ko zeleno travo. Tu in tam se 
bile med travo posejane lepe 
rože kakor zvezde In dvunajst 
breskev Jo bilo na vrtu, pomladi 
z nežnim, rdečebelim cvet jem 
posutih in jeseni obloženih s su-
dovi. Ptico so posedale po vejah 
ln prepevale tako sladko, da so 
otroci kar sredi igre obstajal 
in poslušali. "Kako smo sreč-
ni!" so govorili drug drugemu 

Nekega dne se je vrnil ober 
Obiskal je bil svojega prljate 
Ija, obra v Gorjancih, in je osta 
pri njem sedem let. V sedmih 
letih mu je vse razložil, kar mu 
je Imel povedati, zakaj njegova 
zgovornost je bila zelo omejena 
pa je sklenil, da se vrne na svo 
grad. Dospevšl domov je zagle 
dal otroke na vrtu. 
' "Kaj onegavito ftukaj?" Je 
vprašal srdito. In otroci so se 
razpršili na vse strani. "Moj vrt 
je moj vrt," je dejal ober, "to je 
jasno ln samo jaz se smem igru 
ti v njem." Pa je zagradil vrt z 
visokim zidom in i>ostuvll tablo 

Vstop na vrt 
je prepoNodan! 

- HI! je zelo sebičen ober. 

Ubogi otroci niso vedeli, kje 

bi se igrali. Poskusili MO na ce 

s ti, ampak cesta je bila prašna 

ln kamenita in Jim nI bila po 

godu. Romali so (»kolo visokega 

zidu po šoli In se menili o lepem 

vrtu, kl je bil za zidom, "Kako 

smo bili srečni!" so se pogovar 

jall. 
Potem je prišla pomlad ln | 

vsej deželi je bilo polno cvetja 

in ptic. I * na vrtu sebičnega 

obra Je bila zima. Ptice niso 

imele veselja, da bi pele, in 
drevje je pozabilo cvetetl. Kri 
krat Je |>ač jsimollla lepa roža 

avjo glavico iz trave. Ali opa 
zlvšl prepoved na deski so 
ji otroci tako zasmilili, da 
smuknila nazaj ,v zemljo in za 
spala. Î e sneg in mraz sta bil 
zadovoljna. "Pomlad Je poza 
bila na vrt," sla v/kliknila, "vs< 
leto bova živela!" Hneg Je za 
grnil travo z velikim zelenim 
plašnem ln slana Je s srebrom 
prevlek la vse drevj«. Potem sla 
povabila sever v vas, pa Je pri-
šel. Ves v kožuhovlno Je bil za 
vit in ves dan *e je drl i*» vrtu 

in dimnike preobračal s streh, 
"Tukaj nam Je prijetno," Je de-

da 
r\V 
IM 

padnl Sahari "povabimo še t ^ o v gmto. 

In lota je tudi p m Vsak dan 
po tri un? Je bila po strehi hiše, 
da Je zdrobila vso opeko, in |>o-
lem je dirjala po vrtu, kar so Jo 
ne*le nog». Kivo J«* bila ofírav. 
ljena in led je dlhalS. 

Ne vem, kaj se je pomlad U-

prišla in 
Jesen je 

obdarila vse vrtove c zlatim sad-
jem. a na orjakovem vrtu ga nt 
)ilo. "Tako sebičen je." je de-
, ala jesen, lh-fako je bila na 
vrtu zmirom zima in sever, toča 
n sneg so plesali pod drevjem. 

Nekega jutra je letal ober 
bdeč na svoji postelji, pa je za-
slišal čudežno godi>o. Tako slad-
to je donela na njegovo uho, da 
se mu je zazdelo, kakor da go-
dejo kraljevski muzikantje., 
Ampak bil je le vrabk\ ki je pre-
peval pod oknom. Ali že tako 
dolgo nI slišal ptice na svojem 
vrtu, da se mu je zdel vrabčev 
glas kakor najlepša godba na 
svetu. Potem jm ponehalo raja-
nje toče in sever nI tulil več in 
čudežen vonj je prihajal skoti 
odprto okno. "Mislim, da se 
vrača pomlad!" je dejal orjak. 
Skočil je iz postelje in pogledal 
skozi okno. 

In kaj je ugledal? 
Nekaj čudežnega je ugledal. 

Skozi malo luknjo v zidu so se 
prikradli otroci na vrt, pa so se-
deli po drevju. Na vsakem dre-
vesu, kar jih je videl, je ugledal 
otroka. In drevje se je tako 
zveselllo otrok, da se Je zopet 
odolo s cvetjem In lagodno giba 

0 iwojo roke nad njih glavami 
semTntJa. Ptice so letale po 
vrtu in Žvrgolele vsu zamaknje-
ne in rože so kukale iz zelene 
trave ln se smejale. Krasen pri 
zor! Le v enem kotičku vrta se 
je Še stiskala zima. V najodda 
Ijenejšem kotu vrta, ih tam Je 
stal majhen deček.. Tako maj 
hen l e bil, da ni dosegel vej, pa 
je tekal okolo debla In bridko 
jokal. Drevo je bilo še vse s 
snegom In ledom pokrito In so 
ver je žvižgal ln tudi okolo nje 
ga. "Le splezaj kvišku deček," 
je ječalo drevo in pripogibalo 
svoje veje na vso moč. Ampak 
deček Je bil premajhen. 

In obrovo srce se je otajalo ob 
pogleftj nu vrt. "Kako sebičen 
sem bil!" Je dejal. "Zdaj vem 
zakaj ni bilo pomladi. Malega 
dečka posadim na vrh drevesa 
In vse zidove podrem in moj vrt 
1 M HI i na večne čase Igrišče." V 
resnici žal mu je bilo, da je bi 
tako sebičen. 

Splazil se je po stopnicah na 
vzdol In prav potiho odprl velika 
vrata in stopil na vrt, Ali ko so 
ga otroci opazili, so se ga pre 
strašili, du so takoj poskakuj 
z dreves In zbežali in zima se je 
vrnila na vrt. Le mali deček n 
zbežal, zakaj njegove oči so bile 
vse v solzah, da lil videl orjaka 
In ober se mu je odvzad potiho 
ma približal, ga rahlo prijel za 
roko in |>osadil na drevo. In na 
enkrat se je drevo ogrnilo 
cvetjem ln ptice so prlletelu in 
prepevale iti mali deček je raz 
prostrl obe roki, jih ovil okolo 
obrovega vratu in ga poljubil 
ln ostali otroci, videči, da ober 
ni več hud, so se vrnili in z nji 
ml pomlad. "Vaš Jo vrt, otroe 
moji!" Je dejal obor in vzel ve 
llko sekiro in iiodri zid. ln ko 
so l judje opoldne šli na trg, so 

videli, kako se ober na svojem 
vrtu Igra s otroci ln vrt Je bi 
najlepši na vsem svetu. 

Ves dan so se igrali otroci in 
zvečer so se veselo poslavljali od 
obra. 

"Kje pa je vaš mali tovariš?" 
Je vprašal, "deček, ki sem ga po 
sadil na drevo?" Od vseh ga Je 
imel najrajše, ker ga Je bil po-
ljubil. 

"Ne vemo," so dejali otroe 

"odšel je I"-

"Recite mu, da naj se Jutr 

zanesljivo vrne." Ami»ak otroe 
so rekli, da ne vedo, kje atanuje 
in da ga niso nikoli popreje vi 
doli. In ober se je močno ra/. 
žalostll. 

Vsako |*opoldne i«> šoli MI pr 
hajali otroci In se igrali t obrom 
Ampak malega dečka, ki ga je 
obel ljubil, ni bilo več. Vse otro 
ke Je imel rad, pa vendar Je hr< 
l*enel po svojem maličku In po 
gosto govoril o njem. 'Kako m 
bi ga videl I" je večkrat d« ja 

IA'ta so minula in ober se je 
postaral In oslaM, NIČ več M 
nI | asi i I okolo, |M J« MMIOI v sv« 
jem orjaškem naslonjaču, gW 
dal otroke pri igri In občudova 
svoj vrt. "Mnogo lepega evelja 

či l . Nič več ni sovražil zime, za-
kaj vedel je, da |>omlud dremlje 
n du mu cvetje ne odide. Na-

enkrat si je ves začuden otrl oči 
n strmel ln strmel. Glej Čudo! 

najoddaljenejšem kotu vrta 
e stalo drevo, vse |K>suto S 
(rasnim belim cvetjem. Njego-
ve veje so bile iz samegu zlata 
n srebrni satfovi so viseli na 
njih in odspod je stal deček, ki 
ga je imel tako rad. 

Ober je tekel ves vesel po 
stopnjicah in tekel na vrt. Hitel 
e po travi in m* bližal otroku. 

Ali ko je bil ie čisto blizu, je 
zardelo njegovo obličje od jeze 
n je dejal: "Kdo se je predrz-

nil in te ranil?" Zakaj na dlaneh 
otroka so bili sledovi Žebljev ln 
sledovi žčbljev so bili na njego-
vih nožlcah. 

v 

"Kdo se jrf predrzni! ln te ra-
nil?" je saklical orjak. "Povej 
mi, da vzamem velik meč in ga 
ubijem!" . » 

"Nikar," je odgovoril" otrok, 
"zakaj od ljubezni sem ranjen." 

"Kdo pa si?" je vprašal ober 
n čudna bolest ga Je premagala 
n pokleknil je pred otrokom. 
^ In otrok se je nasmejal In de-
jal: 'Na avojem vrtu sl me pu-
stil Igrati, pojdi danes z menoj 
na moj vrt, v paradiž." 

In ko so otroci popoldne pohi-
teli na vrt, so našli obra mrtve-
ga |>od drevesom, vsega |X)sute-
ga t belim cvetjem. 

J\ Afriki ugodnejši kllaiatlčntjtoa tako zakasnila," Je dejal 

5000 knjig za 5000 slovenskih družin. 

ANGLESKO-SLOVENSKO BERILO 
ENGLISH-SLOVENB READER 

BMI^VII Dr . P. I . K t rn . 

Knjlgrn vsebuj« ••¿«tn« nauk« o iifovorjavt anglvlkih bt«ed; 
vaje s« udenjr angleMint; beril» ln ¿Isnk«; peaml t«-r krst«k angl«-
ško-aluvcnako ln ilovvn»ko-*n|l«lkl slovar (4,000 besed). 

N A D 50 S U K 

Knjiga J« pripravna ia .ufenje anglettlne In tlovenMIne. 
Kupit« jo svojim ..«rokom. 

Cena 93.04) a poštnino. Naroča ae pri 

Dr. F. J. Kern, 6233 St. Clair Avenue, Cleveland, Ohlo. 

Voliva rasNrdll svoje vernike. 

Zlon City, 111,—Wilbur Glenn 
Voliva, papež v Zlon Cltyju, je 
izzval nezadovoljnost med svo-
jimi občani, ko je pred kratkim 
Izgnal dve osebi Is mesta. Theo-
dore K. Hecker, ki je bil 20 let 
poslovodja «ionske tiskarne in 
enajst let policijski načelnik ter 
vodja požarne brambe, je v src 
do pustil vse svoje sluibe v znak 
protesta proti Volivti. Kakor 
poročajo, je Voliva pred pnr te-
dni dekret iral, da morata Cla-
rence Sheffler, tiskarskiy dela-
vec In mtss Virginia Umbarger, 
Beckerjeva privatna tajnica, za-
pustiti mesto In se "nikdar več 
vrniti" v Zlon City. Shefflerja, 
ki je oftenjen, je Voliva sam po-
sadil v svoj avto in ga odpeljal 
v Waukegan, kjer ga Je "Izdum-
pal" na cesto. Poročilo ne po-
ve, kaj sta sakrivlla. Hecker Je 
Izjavil, če bi bil Voliva pravi 
kristjan, bi jima odpustil 'greh.' 

UČENEC. 

Ko ja umrl Narsls, se je ls-
prshienll vrelec njegt>vega vese-
lja. In iz čaše sladke vode je 
postala Čaša grenkih solza. In 
Oreade so prišle objokane akozi 
gaj, da zapojo pri vrelcu In ga 
IsHolažljo. ln opazlvšl, da se Je 
Izpremenll vrelec In da Je is 
čaše sladke vode postalu čaša 
grenkih solza, so razpustile svo-
je kite in zaklicale vrelcu: "Ne 
čudimo se, da Žaluješ za Karel-
som, zakaj neizrekljivo Je bil 
lep," 

"Ali Je bil lep Nurcls?" je 
vprašal vrelec. 

"Kdo ve bolje od tebe!" so 
odgovorile Oreader 'Mimo nas 
J« hodil, ampak tebe Je poiskal 
in lia tvojem robu Je ležal In 
gledal vate In v zrcalu tvojih 
voda s« Je zrcalila njegova le 
jsita." 

1 ra vrelec Je odgovoril: "Jaz 
pa sem ljubil Narcisa, ker sem v 
zrcalu njegovih oči, ko Je ležal 
na bregu In gledal vame, videl 
p<slobo svoje lepota," 

NAROČNIKI POZOR! 
Znamenje (May 31-1927) po-

meni, da vam j§ naročnina po-
tekla ta dan. Pwovtto jš 
pravočasno, da vam lista as 
ustavlno. Ako lista aa prejme-
to, je aiogola vstavljen, ker al 
bil plačan. Ako je val Hat pla. 
Čas ln ga nc prejmeta, jo pagóla 
vstavljali valed napačnega aa* 
«lova, pilit« nam doptsaftee la 
navedite stari la novi a—lav. 

Naši saatopalkl ao vsi dri-
Itvenl tajniki ln dragi saatapnl-
ki, pri katerih lahka plnlaU 

Naročnina aa celo lelo ja M . N 
in sa pol leta pa (MO. Člani 
R. N. P. J. doplačajo aa pal lat« 
91.00 In sa «ele lata |8J0. 

Za meato Chfteago la Claari 
sa leto 99.10, pal tola M ü . « 
član« 95.30. 

Za Kvropo stane n pal tola 
94.00, sa vss leta pa 99.00. 

Tedalk aune sa Evropo 91.70. 
Člani doplačajo nama 10« aa 
poštnino. 

Naročnino lahka tadl aaaü 
pollj«»« aa naslovi 

U P R A V N U T V O 

* P R O S V E T A * 

MI7 S. Uwadato Av«. 
CHICAGO, 1X4* 

VKHTI IZ JIHUMLAVIJK. 

Tragična smrt malega Ljub-
ljančana. Dne 5, Junija Je I ram-
vaj povozil s<*deml«tneg« Horiaa 
Hcrccta, sina dr. Janka Herceta. 
Tramvajski voz je deč(cu zdro. 
bil prsni koš In lobstijo. 

Otrok tilonll v gnojnici. 
I7mesečni Ivan Veronek Iz Dra-
Ženrev pri Ptuju Je 2. Junija 
utonil v mlaki gnojnice, ko nI 
nihče'jmzll nanj. 

Uboj v Ihanu. V gorenjski 
vasi Ihanu so se ns binkoštn« 
nedeljo fantje «tepli v Msga-
novi gostilni In Jurij Kahri« iz 
Male l/>ke Je kaanejr na ce«t! 
udaril Karla Vvlepca Iz Ihana % 
ročico tako močno |M> glavi, da 
mu je razbil lobanjo, Drugi dan 
je Velepec umri. Rahne Je bil 
aretiran. 

AvtomofallNtie neareče. V bil-

šini Kranja «o ««t A. Junija teftko 
ponesrečili z avtom trije Izlet-
niki Iz Hiška. Avto se Je zaletel 
uit ce«tnl mejnik in se trikrat 
prevrnil. Trojka Je obležala loš-
ko ranjen«. 

imamr je govoril, "ampak otr 
d so najlepše cvetje od vsega " I m t 

Nekega zimskega Jutra j« po naaalhls la «lar« 

gledal skoti okno, ko s« j« obla-1 »•J1* ^ ^ 

Ako hočete imeti vm najm» 

%rjAe novic/ Is Amerik«, naših 

in«. M-

POJASNILO DRUŠTVENIM 
TAJNIKOM IN POAlIJATK-
IJEM KAZNIH NAZNANIL. 

Kadar pošlj«U II«tu Proav«-
ta, kakoršnakoli naznanila In 
zahvale o «mrtl, t«daj va«l«j po-
vejte v pismu, ali Š«U(« Imeli 
plačan ogla« ali kot navadno 
vosi. Ako J« priobčano kol na-
vadna veat, a« lspu«li Is nasna-
nila vec «nebne zalivale In lm«-
na posia nt ez ni kov, ter s« tako 
nasruiallo priobči brezplačno. 
Kadar pa hočete Imeli prlobče 
no celo vrsto raznih Ime». 
drugih «Ivari, J« pa to oglan. i * 
katerega «e mora plačati, U va-
lja za tlane In sa nečlan«. Na-
dalje velja isto I udi sa rasne 
prireditve, veaellc«, «hod«. Itd 
Va»l«J Je treba povedati ali ho-
čete imeti plačan oglas ali samo 
navadno čaanlkarako ve«t, tud 
v takem «lučaju a« sa navadno 
v «al, naredi stvar bolj aa krat-
ko In ar pove le vašnejli del. Cm 
pa naročit«, da naj ho plačan o-
«la«. «e priobči vas, kar saht«-
vate. lato taka velja sa vaa dra-
gu nasnanila če a« koga išče, fte-
oliven» ponudbe, prodaj«. Itd 
Za v«« lake «(vari a« mara v«d-
no povedali, da naj bo to ogla«, 
kolikokrat naj a« leti prlob« la 
da hude!« sanj plačali. To po-
jasnil« d«jem radi loga, kar j« 
to «k lep k on venci j«, da aa |bl«m 
ravnamo vai, društva, liani, na-
ročniki in u prevalit ve Nata. 
Pranim, da I o upoštevale ln as 
potom ravnale. — Ffllp 
upravitelj. . j ¡ A 



BISERI IZ SVETOVE U T E I Š T H E | 
('h ar let* Dickens: 

M m ubofih popotsib» 

"Tukaj notri," je dejala ma-
tronska postava in me spremi-
la v sobo na desni, "je soba, 
kjer sede pri ognjišču f»potni-
ki in si skuhajo za večerjo, kar 
•i kupijo za štiri penije." 

"Oh, potem pa ne 
nikakega razvedrila," sem 
jal. Napis nad vrati ml je na-
mreč še vedno bil v mialih in 
ponavljal sem sam pri sebi: 
"Prenočišče, razvedrilo in štiri 
penije vaak." 

"Zar^e je preskrbljen ogenj/' 
je odvrnila matrona — precej 
mogočna civilna oseba, o kateri 
sem pa takoj zaključil, da mora 
biti preplačana za avoj posel. 
"In poleg tega imajo na razpo-
lago kuharske potrebščine. In 
ono, kar je napisano na tabli pa 
ao pravila, po katerih se mora-
jo obnašati. Svoje štiri penije 
dobijo potem, ko dobijo vstop-
nice od čuvaja onstran ceste, 
ker drugače jim tega ne dovo-
lim. Prvo dobijo listke, potem 
pa si kupijo, te ko« slanine, dru-
gi alanika, tretji funt kromplr-

no večerjo. Toda ničeaar ne 
morejo dobiti posebno veliko za 
štiri penije, ko so pa živila tako 
draga/ \ 

"To 'je pa že res!" sem pri-
trdil. Oziral sem se po sobi in 
občudoval pripravno ognjišče na 
gornjem koncu, odkoder je bil 
razgled na ceato skozi malo 
okno. "Tu je pa res prijetno," 
sem rekel. 

"Ne posebno," je zavrnila 
oseba matronske postave. 

Rad sem jo slišal tako reči, 
ker ni je bilo porok, da fi pri 
zadeva izvršiti vse tako, kakor 
je naročeno in kakoršen je bil 
namen gospodar Richarda 
VVattsa. Ali soba je bila ven-
dar tako primerna v avoje svr-
he, da sem precej navdušeno 
protestiral proti njenemu za-
bavljanju. 

"To pa že ne," sem dejal. 
"Prepričan sem, da je tu notri 
toplo poleti in hladno pozimi. 
Vse izgleda tako domače in 
vabljiv. Čudovito pripravno 
je tudi ognjišče, izpred katere-
ga že samo pogled na cesto, 
posebno "pozimi, ogreje člove-
ka. In glede udobnosti Šestih 
ubogih popotnikov pa . . ." 

ja in tako naprej. Včasttvdvifv "Saj ne mislim nanje," je de-
ali trije zložijo skupaj svoje vi-
narje In si pripravijo zsto skup-

jala matrona. "Govorim aamo, 
kako zelo malo udobnosti nudi 

ta kraj meni, ker nimam nobe-
ne druge sobe, da bi se ob zim-
skih večerih vsedla in se odpo-
čila." 

To je bilo precej resnično, 
vendsr Je bila neka druga aoba 
prilične velikosti na obratni 
strani od hodnika. Tja sem 
vstopil skozi odprta vrsta obeh 
sob in sem vprašal, zakaj pa je 
ona soba. 

'Ta soba," je odgovorila na-
vzoča," je pa stanovanjska so-
ba. Tu se gospodje sestanejo, 
ko pridejo sem." 

Bom videl. 8 ceste sem na-
štel Šest gornjih oken poleg teh 
v pritiličju. Čudil sem se in v 
mislih rsčunal: "Potemtakem 
pa mora šest ubogih popotnikov 
stanovati na vrhu." ' 

Matrona je stresla z glavo 
pojasnila: "Spijo ps v 
malih zunan^h prizidkih od za-
daj, kjer so vedno njih ležišča, 
Ker je zame vse tako neudob-
no, odkar je tako urejeno, pa 
morajo gospodje zavzeti del 
zadnjega dvorišča, kjer tudi po-
sodijo, prodno gredo spat. \ 

"In potemtakem pa mora bi-
ti šest ubogih popotnikov," sem 
rekfl, "popolnoma izven hiše?" 

"Popolnoma izven hiše," J e 
pritrdila,*jiavzoča in si udobno 
mels roke. "To je boljše za vse 
in tudi veliko bolj udobno." 

Bil sem malo presenečen, ker 
sem videl, kako plemenito je 
katedrali gledala glava gospoda 
Richarda Wattsa nad grobnico. 

Začel sem misliti, da bo mogoče ] Kritik 
kip še oživel in kake viharne 
noči stopil sem preko po Dolgi 

in po-znana igralka se 
ročita. 

New York, 23. jun. — Nepo-
ceati v njegov zavod in napravil trjeno poročilo pravi, da v teku 
tu nekoliko nemira. Vsekakor treh tednov se poroči znana 
pa sem ohranil avoje misli zase fUmika igralka Lillian Gish in 

se podal z matrono do pri 
dkov izven hiše. Uvidel 

so čisto male, kakor kaki 
prizidki ob starih krčmah, 
da 

vendar pa so bili dokaj znažni. | ^ „ g revijo The American Mer 
Ko sem jih tako ogledoval, mi|cu ry# «p* zvez^ bo značilna, ker 
je matrona dala razumeti, 4a N^han, avtor več kritičnih spi-
predpisano število ubogih po- ^ ¡ n knjig, -je znan kot na-
potnikov pride vsak večer od Lprotnik ženitve/ker je mnenja, 
začetka do konca leta in da so L ^ ¿i0Vek širokega obzorja bi se 
postelje vedno okupirane. Mo- nikdar ne smel poročiti. Nathan 
a povpraševanja in njeni od- j e ae<|aj v Hollywoodu. Z Gishe 

vo sta se 
letom. 

spoznala pred enim 

Ivsa Sergijevič Turgenjev: 

NESREČNICA 
Poslovenil I. P. 

(Deila.) v 

— Kaj pa je do takega, Je nadaljevals Ele-
onore Karpovna. —.Jaz res ljubim Rusijo, kje 
bi pa bila dobila plemenltaški naslov? Ali niso 
moji otroci zdaj tudi plemeniti? Kolja, sitze 
ruhig mit den Fuessen! 

v Ratč je zamahnil z roko nad njo. 
— No, le pomiri ae, draga moja. A kje Je 

"plemeniti" Viktor. Gotovo ae poteplje kod o-
krog! Bo že kdaj naletel na nadzornika! Ta mu 
bo že pokazal. Das ist ein Bummler, der Fiktor! 

— Der Fiktor kann ich nicht komman-
diren, Ivan Demjanič. Sie wisae» wohl! za-
godrnjsla je Eleonore Karpovna. 

Pogledsl aem na Fusovs, kskor bi. hotel 
izvedeti od njegs, zakaj obiskuje take ljudi . . . 
pa ta trenotek Je prišla v aobo devs visoke ra-
sti, v črni obleki, starejša hči gospoda Ratčs, o 
kateri je bil govoril Fustov . . . Zdsj sem spo-
znal vzrok, zakaj obiskuje tako pgosto moj pri-
jatelj to hišo. 

VII. 

Spominjam se, ds Shskespesre nekje go-
vori o "belem golobu med črnimi vransmi"; 
podoben utls je nsprsvils nsme ts devs; med 
njo samo in obkrožujočim jo svetom Je bilo 
ksj malo občega: zdelo se ml Je, da še sama ns 
skrivnem ni mogls prav umeti, kako je pala 
aemkaj. Vai člani Rstčeve rodov i ne bili ao veae-
II, dobrodušni, zdravi butci t njen že ocvetsjoč 
obraz pa je noall pečat melanholije, ponoaa ln 
notranjo žsloat. TI očitni plebejci obnašali ao 
ae nepriailjeno, če tudi alrovo, pa vendar jako 
priprosto; nek bridki nemir ae je kazal v vsem 
njenem vaekakor arlstokrstlčnem bitju. V vsej 
njeni vnsnjosti nI bilo ničessr, kar bi jo apo-
mlnjalo germanske krvi; več občega je Imela z 
južnimi prebivalci. Neizrečeno goati črni laaje 
brez vsakega bleaka, vpale, tudi črne in motne, 
pa lepe oči, nizko obokano čelo, orlovaki noa, 
zelenkasta bledoat njene gladke kože, neka tra-
gična poteza okrog tenkih. In malo upbdllh u-
aten, nekaj naglega, pa obenem neapretnega v 
njenem gibanju, lepota brez miline . . . vae to 
bi ae mi v Italiji ne bilo zdelo nič nenavadnega, 
pa v Moskvi na Prečistenskcm bulevardu me Je 
kar osupnilo! Vstal sem s stola, ko je ona pri-
Als v »ol)o, bistro me je pogledala in mimogrede 
povesila avoje črne (¿1, sedla se je blizu Okna 
"kakor Tatjana"' (Puškinov Onegin je bil ta-
krat vsakemu izmed naa v avežem spominu). 
Pogledal sem Fustova, ps moj prijatelj je stal 
obrnjen a hrbtom proti meni ln prijemal je ča-
šo čaja iz oteklih rok Eleonore Karpovne. Za-
pazil sem še, da je deklica prinesla a seboj mr-
zel tok lahkega, fizičnega mraza . . . "Kak kip 
Je to?" sem si mislil. 

VIII. 

— Peter Gavrilovlč? Je zagrmel gospod 
Ratč, obrnlvši se k meni: — dovolite da vas se-
znanim . . . z mojo, prvo številko ha-ha-ha! a 
Suzano Ivanovno. 

Poklonil sem se In mislim »am pri sebi: 
"Glej, le njeno ime se ne vjema z vsemi drugi-
mi." Suzana se je vzdignila, a ni se nasmehnila 
in tudi ni odprla trdno stisnjenih rok. 

— A kaj pa duet? je nadaljeval Ivan 
Demjanič. — Aleksander Davklič. naš dobrot-
nik! Vaše citre so ostale pri nas ln moj fagot 
aem tudi že vzel iz futerala. Razveseliva ušesa 
naše čeatne družbe! (Gospod Ratč je rad olep. 
ševal avoj govor a frazami, rabil je izra/e, ka-
kršnih nahajaš v utlranarodnih |)esmlh kneza 
Vja/emekega) Kako? Ali začneva? je zaklical 
Ron Demjanič, videč, da se nikdo ne gane. — 
Knljka, hitro skoči v atanlco, prinenl stojali za 
»ekirke. Olga, pojdi po cltre! (Go«pod Rstč se 

je vrtil v sobi kakor vrtalka.) Peter Gavrilo-
vlč, ali vi ljubite godbo? Kaj? Ce Je ne ljubite, 
pa se kaj drugega pogovarjajte, samo preglas-
no nikarte? Ha-ha-ha 1 Kje se pa neki ta tepec 
Viktor potiče? On bi tudi lahko kaj ubogal! Vi 
ste ga popolnoma razvadili, Eleonora Kar-
povna. — 
' Eleonora Karpovna se je razjezila. 
. — Aber was kann leh denn, Ivan Demjanič. 

— Ze dobro, ne renči! Bleibe ruhig, hast 
verstanden! Aleksander Davidič, če smem pro-
siti! ' J 

Otroci so hitro ubogali očeta. Stojala bila 
so hitro postavljena ln začela se je godba. Jaz 
sem povedal, da je Fustov odlično švlral na cl-
tre, a na me Je ta inštoiment napravil neka-
ko otožen utls. Zdel se mi je, da je v cštrsh za-
prta duša židovskega obrtnika, ki vedno toži o 
neusmiljenem godcu, kateri jo sili, da mora 
peti. Sviranje gospoda Ratča me tudi ni rszve-
seljevslo; poleg tegs je bil njegov naenkrat 
zarjaveli obraz s potuhnjenimi belksstimi oč-
mi tako hudoben videti, kskor bi hotel kogs u-
biti s svojim fagotom, in bi se mu poprej rogal 
in grozil izpuščajoče drug za drugim hripave 
in aurove glasove. Jaz aem se pridružil Suzani, 
ko ae je prvikrat prenehjris godbs za minuto, 
vprsšsl aem jo, ali ona tudi tako ljubi godbo, 
kskor njen oče. 

Odskočila Je, kakor bi Jo bil kdo sunil in 
rekla je jecajoc: "kdo?" 

— Vaš oče, sem ponovil, — gospod Rstč. 
— Gospod Rstč ni moj oče. 
— Tedaj on ni vsš oče! Prosim, oprostite. 

Tedsj sem ga nspak razumel . . . Pa zdi se mi, 
ds mi je tsko pravil Aleksander Davidovič . . 

Suzsns me je pogledsls hitro in prestra-
šeno. 

— Vi niste razumeli gospods Fustova. Go-
spod Ratč je samo moj očim. 

Umolknil sem. 
— In vi ne ljubite godbo! pričel aem znova 

pogovor. 
Suzana je sopet ozrla ae nsme. In v njenih 

očeh je zsblisnllo nekaj divje. Očlvidno ni že-
lela nadaljevati pogovora. 

— Tega vam niaem rekla, je izpregovorila 
počasi. « . ., 

Tru-tu-tu-tu-tu-u-iMi u*w Je naenkrat moč-
no zabučal fagot končujoč fljorituro. Obrnil aem 
ae in zagledal sem razplhnenl. do ušea otečeni, 
ustavljenemu podobni vrat gospoda Ratča, in 
on se mi je zdel jako grd. 

— A tega Inštrumenta vi gotovo ne ljubi-
te, sem rekel poluglasno. 

— Da, rea . . . no ljubim gs, je odgovorila, 
kakor hI razumela moje akrivno clkanje. 

'Tedaj tako je!" sem «i mislil in se vese-
lil, ne vem zakaj . 

— Suzana Ivanovna, je izpregovorila na-
enkrat Eleonora Karpovna v svojem nemško-
ruskem jeziku — jako ljubi godbo, in kako le-
po avira na klavir, samo da neče, kadar jo zelo 
prosijo. 

Suzana nI ničesar odgovorila Eleonori Kar-
povni, — še pogledala je nI — samo oči je ma-
lo obrnila pod povešenimi trepalnicami na nje-
no atran. Po tem gibanju njenih oči aem mogel 
soditi, kaka čuvatva goji Suzana do druge že-
ne avojega očima . . . In jaz sem se jako razve-
selil. 

Mod tem se jo končal duet. Fustov je 
vstal, prlbllftal se k oknu, kjer je sedela ona. 
vprašal jo je, ali je dobila od Ungolda sekiri-
ce. katere je U obljubil naročiti iz Petrograda. 

— Nek potpuri iz Roberta Dijavola; je 
priatavll. obrnlvši ae k meni; — iz te nove ope-
re. o kateri zdaj val tako kriče. 

— Ne. niaem jih še dobila, je odgovorila 
Suzana in se obrnila k oknu ter hitro zaAepeta-
la: Prosim. Aleksander' Davidič. prosim vas, 
ne silite me nocoj sviratl, kajti niaem nič kaj 
pri volji. 

— (Dalje prihodaJM) g A i — 1 * 8 

Še 6 dni časa 
ZELO VAŽNO ZA NAROČNI-

KE PROSVETE. 

govori so naju privedli nazaj v 
sobo za goste, ki je tako zelo 
potrebna za dostojanstvenost 
"gospodov".. Tspi mi je poka-

natiskan račun zavoda, ki 
visel na steni pri zidu. Iz 
računov sem spoznal, da je 

bila vsa zapuščina, ki jo je bla-
gorodni gospod Richard Watts 
zapustil za zavod, največ samo I Po sklepu seje glavnega od 
močvirnata zemlja za dni nje- bora S. N. P. J., zborujočega 
gove smrti, pozneje pa so zače- meseca februarja, 1927, se PO-
I postavljati hiše na oni svet in VlfiA NAROČNINA ZA DNEV 
e tako dokaj narastla njena NlK PROSVETO ZA $1.00. 

vrednost. Dognal sem tudi, dal Ta sklep stopi v veljavo od I 
približno eno tridesetino od do- julija, 1927, naprej. Upravni 
tiodkov, ki pridejo iz zapuščine, štvo žeH, da naročniki in član 
porabijo za .vzdrževanje tega stvo (a sklep upoštevajo, kajt 
zavoda po predpisih, kakor je bil je potnetise, da se ohran 
naročeno v napisu nad vhodbm; Ust, kakoršen je, povečan na se-
drugo' porabijo pa za pravdne dem kolon le za naprej in tako 
stroške, kolekte, davke, kancll-Ida imajo naročniki več dobrega 
e in predvsem pa za vodstvo, ki gradiva, 
tako blagohotno skrbi za šest Seja je tudi sklenila, da se ds 
ubogih popotnikov, j Na kratko vsem naročnikom, ki so že se-
rečeno sem prišel do nekega, ne daj naročeni na list, prilika, ds 

George J. Nathan, splošno znani 
sem, | a meri ik i dramateki kritik, ki 

ureruje z literarnim kritikom 
H. L. Menckenom ugledno me-

Avijatik smrtno ponesrečil 

Laguna Beach, (Ja!., 23. jun. 
- Mornariški letalec Charles 

Robbins je bil ubit tu včeraj ko 
je padel njegov zrakoplov v vo-
do. Njegova dva tovariša sta 
ostala pri življenju. 

šgHInJt» u "Prostate"! 

posebno novega odkritja, da 
ahko rečem, da je z zavodom 
te vrste v stari dobri 
približno tako kakor 

lahko plačajo po stari ceni svo-
jo naročnino in vsi, ki tako že-

Anglijitlijo, lahko to izvrše do 1. julija, 
z rejeno| 1927. To velja tudi za vse one 

]jl zdravl jen je 
C^BOLANIH NOG 
Odprto «le i, uljese, napet« 

koiae baletni 
se lahko zdravijo doma med vašjQ 

delom. Pfclite po brezplačno knjii. 
nico '»Kako sdraviti bolne noge" 
Opišite vai slučaj bolezni. 

A. C. Liepe Pharmacy 
1486 Green Bay Av„ Milwaukee, WU. 

VABILO MA PIVI PIKNIK 
lUttlStt 

1 kateerga priredi 

D R U Š T V O Š T . 686 S . N . P. J . 
V CLAYTONIA. PA. 

DNE 4; JULIJA 1927 

pri Johii fencatu v West Sunbury, Pa. 
Začetek točno ob 12. ari opoldne. 

Uljudno vabimo rojake in rojakinj?,. Slovence in Hrvate, do-
mače in iz bližnje okolice, da ae v obilnem številu udeleže tega 
piknika. Za točno in dobro postrežbo bo skrbel zato izvoljeni odbor. 

Torej na veeelo svidenje dne 4. julija! Vabi — ODBOR. h 

slavnost 25-letnice društva št. 33 j , S. K. J . 
V CENTER, PA. 

katera se bode vršila 

V PONDELJEK DNE 4. JULUA, 1927 
na UnlverShl, Pa. 

Sprejem društev od pol poldne pa do ene ure popoldne (standard 
tirne), nato odkorakamo z zastavami na določen prostor. Slpvnost 
se bo vršila na "School ground" pri Slovenskem domu. Ne progra-
mu je veliko razne zabave. 

Nastopili bodo razni govorniki in med njimi dva glavna odbor-
nika. Ob 6 uri zvečer se prične ples in igrala bo izvrstna godba 
do polnoči v Slov. domu. -

Uljudno vabimo vsa društva, rojake in rojakinje, domače in iz 
okolice, da nas posetite v obilem številu. Za lačne in žejne, ter za 
dovolj zabave bo izvrstno poskrbljeno. 

Torej na svidenje 4. julija! Kliče in vabi , > , ODBOR. 

školjko v ameriški povesti, ki katerim poteče naročnina po 1 
pravi, da je treba precej ljudi, juliju, da lahko plačajo sedaj za 
da jo celo požro. 

"In prosim, gospa,' 

naprej Ae po stari eenl. 

sem po-1 Bratje in sestre, sedsj imste 
baral, ko sem začutil, da se mi priliko, da pošljete naročnino, 
vedri obraz pri misli, ki mi je predno stopi v veljavo nova ce-
bila prišla v glavo. "Ali jih 
lahko vidim, teh sedem popot 
nikov? 

"Hm! " je pomislila in zadvo-
mila. "Ne!" 

"Ne ravno nocoj?" sem Še 

vprašal. 
"Hm!" je še bolj odločno iz 

javila. i4Ne!" Nihče ni še ni-
koli vprašal, da bi jih smel vi- I $4^0, za polTeU IžTo. 
deti. 

Ker me ni posebno lahko od 
vreči od nečesa, kar se lotim, 
sem dobro žensko spomnil še na 
to, da je ravno božični večer. 
Božični večer je damo po enkrat 
na leto r- kar je žal, preresnič-

na. Časa je še 6 -dni, vendar 
hitite s poŠlljatvijo vaše naroč-
nine In pridobite še kakega no-
vega naročnika. Zapomnite, da 
je čas do 1. julija, 1927. 

Cene po 1. Juliju, 1&27, bodo: 
Dnevnik za eelo leto 16.00, is 

pol leta $3.00. 
Člani doplačajo sa celo leto 

Za staro domovino stsne za 
celo leto $9.00, za pol leta $4.50. 

Za mesto Chicago in Clcero, 
za-celo leto $7.50, za pol leta 
$3.75. 

fe nove cene stopijo v velja-

no, kajti ko bo enkrat božič sko- vo takoj po 1. juliju, 1927. 
zi vse leto* tedaj bo imel tal 
svet dokaj drugačno lice. ^ a k o 
sem ji dokazoval, samo da bi me | 
puatila do aedmih popotnikov. 
Pravil sem ji tudi, da namera-1 
vam popotnikom plačati vsake-
mu za večerjo v krčmi in za vsa-
kega kozarec krepke in močne 
pijače. Skušal aem jo zlepa 
pridobiti na vse načine, da bi 
me pustila do njih in ji pravil, 
kako vesel ln zadovoljen bom, 
če bom lahko z njimi govoril. | 
Zatrjeval sem jo tudi, da nisem I 
nikak duhovni' brat, govornik,I 
apostol, svetnik, prorok ali ka-| 
korkoll. Navsezadnje sem bil 
na svoje veselje vendar uslišan. I 
Dogovorjeno je bilo, da bomo 
tiati večer imeli akupno večerjo 
s puranom na mizi in z velikim, 
kosom pečene govedine in da 
bom jaz aam predsedoval veliki j 
večerji kot gostitelj sedmih u-
bogih popotnikov, 

(Dalje prihodnjič.) 

1EZNAM PR1RKDH SLOVKNSKI? 
ORGANIZACIJ V CHICAGO. 

Piknik draMva "terja", dno t7. Ju-
nija pri Vidmarju v Willow 
8pringeo. 

Mladi nek I oddelek draMev S. N. P. J.| 
v Chkaga. piknik v La Grange par-
ku. Forest Preserve, dne 81. julija.! 

Piknik društva "Zveš* It. 70 J. S. K. 
J. dno 4. julija pri Vidmarju v[ 
Willow Springau. 

Piknik dne 14. avgusta 

FILIP GODINA, upravitelj. 

Ali ste že naročili Prosveto ali 
Mladinski list svojemu prijate-
lju al! sorodniku v domovino? 
To je edini dar trajne vrednosti, 
ki ga sa mal denar lahko pošlje-
te svojcem v domovino. 

KNJIŽEVNA MATICA S.N.P.J. 
Ima v zalogi sledeče knjige: 

AMERIŠKI*SLOVENCI—izvrstna krasna knjiga, obsega 
682 strani, trdo vezans, vredna svoje cene, stane..$5.00 

Slovensko-Angleška Slovnica—zelo poučna in lahko raz-
umljiva knjiga za učenje angleščine, z dodatkom raznih 

koristnih informacij, stane samo $2.00 

Zakon Biogenezije—tolmači naravne zakone in splošni 
razvoj, knjiga iz katere zamorete črpati mnogo naukov 
za telesno in duševno dobro ..............................M....* .$1.50 

Pater Malaventura—V Kabaretu—zanimiva povest iz živ-
ljenja ameriških frančiškanov, in doživljaji rojaka, iz-
vrstno spdpolnjena s slikami ...............................i... .$1.50 

Zajedale!—resnična povest in prava ilustracija doslej skri-
tega dela življenja slovenskih delsvcev v Ameriki..$1.75 

Jimmle Hlggins—krasna povest, ki jo je spisal sloviti 
smeriški pisatelj Upton Sinclair, poslovenil pa Ivan 
Molek eeeeeeeeeeeeeeeeeaeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteoeeeeeesseeeeeeee $1.00 

Zapisnik 8. redne konvencije S. N. P. 252 strani mehko 
vezana, stane samo eoeeeeeeeaoeeeoeeoeeeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee«essss*****# 

50c 
"Hrbtenica"—drama v treh dejanjih s prologom in epi-

logom—-mehko vezana, stsne samo 25c 
"Informator"—knjižica z vsemi potrebnimi podstki o 

S. N. P. J.—zelo priporočljiva za člane—stane samo..20c 

Pišite ponje na: 

KNJIŽEVNA MATICA S. N. P. J. 

2657 So. Lawndale Ave., Chicago, ID. 

Wldmarjovoes vrto, W i l l o w 
Springs, IS. . | 

Zreta •lovenakih organised), piknik 
dno 81. avgneta pri Johau Widraar 
ja. Willow Springs, 
leneer. Piknik dne 11. septembra v 
Clarendon Rlllsu. III. 

Veae Ura draHva Pioneer dne 1. okto-
bra v avditoriju S. N. P. i . 

OPOMBA: Ako priredba Vašega dre-
I tn al osnašena v garajsas m 
mu. sporočite dataas la drug« po* 
detke sa analov: JOHN PUT* 
1884 B. Raehw Ave. 

AH želiš 
čltatl 

pravilne pisali 
Naroči al in 

katere js ln lasa aa predaj 
a N . p . J . 

Tiskarna S. N. P. J. 
m^mmmmmmmmmmmmmmmmmmmm^^m^mm^^mmm^^mmmmrn^^ 
rt* s 

on r -

SPREJEMA VSA V 
TISKARSKO OBRT 
SPADAJOČA DELA 

« ' v 0 

Tiska vabila za veselice in shode, vižitnice, časnike, knjige, 
koledarje, letake itd. v slovenskem, hrvatskem, slovaškem, 

češkem, nemškem, angleškem jeziku in drugih 

VODSTVO TISKARNE APELIRA NA 
ČLANSTVO S. N. P. J., DA TISKOVINE 

NAROČA V SVOJI TISKARNI 

Cene zmerne, unijsko delo prve vrste. Vsa pojasnila daje vodstvo tiskarne 

Pišite po informacije na naslon 

S. N. P. J. PRINTERY 
2637-59 So. UwmUlo Avenue 

CHICAGO, ILL. 

TAM SE DOBE NA 2EUO TUDI VSA USTMENA POJASNILA 


